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A NEMZETI HADSEREG.
Világosnál volt temetője, 
Ott álmát, vágyát sirbatették, 
Gúlákba rakott fegyverekből 
Állították a sírkeresztjét.
Ezernyi sajgó, csüggedt szívnek 
Kísérte fáradt dobbanása, 
Ezernyi szem könnye apadt el 
Gyötrelmes, hangtalan sírásba.
Világos óta gyászos emlék, 
Mi addig lüktető valóság, 
Korán őszült haj, lidércáhnok, 
Zsoltárban őrzött, hervadt rózsák, 
Golyóátjárta barna dolmány, 
Fakó nemzetiszin kokárda, 
S békókbavert rabszolgaságnak 
Panaszkodó sóhajtozása.
Világos óta hetven évig 
A honvédsirok némák voltak, 
S egyszerre, im, ércharsonára 
Ébredni kezdenek a holtak, 
Magyar mezőkön orkán vágtat, 
S éledve testet ölt az eszme, 
A hős honvédek talpraállnak 
Ifjan, frissen, aj harci mezbe.
Árpád apánk honfoglalói 
Viselték ezt a csontos arcot, 
E hü szívvel, e vas ököllel 
Vívtak annyi vitézi harcot, 
Szemük a nap füzét is állja, 
Lelkűk a párduc elszánt lelke, 
Mindegyiket a honi földnek 
Izzó imádata nevelte.

„Talpra magyar1'! zúg bércen, rónán, 
És végig örömtüzek gyulnak, 
Imádság száll könnyharmaton át 
Hálás szivekből jel az Urnák.
„Talpra magyar“! Zúg bércen, rónán, 
És kard villan, dobok peregnek, 
S egy ország hajt ujjongva zászlót 
Az uj nemzeti hadseregnek.
Egy ország, melynek élő testét 
A sors haragja anny't tépte, 
Melynek kínoktól sajgó lelke 
Majd belehalt a szenvedésbe, 
Egy ország, melynek hitvány férgek 
Ellepték koronáját, törzsét, 
Hogy életerejét kioltsák, 
S leszedjék gazdag, dús gyümölcsét, 
Egy ország, mely varázsütésre 
Egyszerre eszmél: lát, hall, érez, 
S kinyílt elmével, pezsdült vérrel 
Ragaszkodik az életéhez!
Nyűgöt lerázva, békát törve 
Feláll, s indúl előremenni, 
Mert újra nagy, erős, hatalmas 
És újra szabad akar lenni!
Zúgjál, te orkán, uj időknek 
Zengöszavú ércharsonája, 
Hogy a magyar minden csepp vérét 
Riadód hangja átaljárja, 
Hogy minden fiad bajvívója 
Legyen e szentelt honi rögnek. 
Szállhasson ez utódainkra 
Érintetlen, dicső öröknek!

Szilágyi Imre.

HOZSÁNNA NÉKED!
Lelkünk tele van a felszabaduló érzések gyönyörűségével, szemünk kicsorduló 

könnycseppjét nem bírjuk visszaparancsolni, mikor remegő ajakunk hozsánnát kiált Feléd, 
Nemzeti Hadseregünk. A viszontlátásnak e magasztos pillanatát hét évtizede várja a 
magyar, hét évtizede imádkozik a nemzet a Te feltámadásodért. Mikor most az imádság 
hő óhajtása valóra vált, és megadta az Isten, hogy imé szemtöl-szembe állunk Veled: a 
pillanat nagyszerűsége eltakarja szivünkben a hetven év sok gyászát és megpróbáltatását, 
a tegnap keserűségét és megaláztatásait, s csak ujjongani tudunk és ünnepelni. A Te 
életrekelésed a mi hasadó hajnalunk, mely veröfényt hoz és megújhodást, mely fekete 
éjszakák zsibbasztó csöndjét elűzi, és boldogabb jövendő színes képeit rajzolja lelkűnkbe.

Hozsánna Néked, Nemzeti Hadseregünk! Csontosarcu, kemény szittya vitézeink, 
áldjon meg Benneteket a magyarok Istene! Ismerünk jól mindnyájatokat, mikor a keze­
teket megrázzuk. Ott láttunk idegen mundurban, idegen kommandó alatt a Doberdó 
poklán, Isonzó végzetén, mindenütt ott voltatok, ahol a magyar fátum tüzfolyamokat 
követelt és vértengereket és hullahegyeket. Mindenütt ott voltatok, ahol oroszlánok kel­
lettek és félistenek. Ahol egy jajszó nélkül kellett odadobni az életet a halálnak. Az a 
sok dobpergéses szomorú katonatemetés, melynek gyásza annyiszor a lelkűnkbe markolt, 
a Ti fajtátokat, a Mi testvéreinket vitte rendre a korai sírba. Mert Ti sohasem a hami­
sított posztók és papirtalpu bakkancsok szállitó-irodáit kerestétek, hanem a vitézi tornát, 
mely becsületet ad vagy hős: elmúlást. . . Ismerünk jól mindnyájatokat... És épen azért 
forró ölelésre tárjuk a karunkat és meghatódottan mondunk hozsánnát, mikor ezt a 
meggyötört és elárvult, de feltámadni, megújulni és virulni akaró magyar hazánkat bizó 
hittel oltalmatokba adjuk.
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Statárium
A minisztériumnak 1912. évi LXIII 

t.-c. 12. paragrafus 4. pontja alapján 
kiadott rendelete értelmében Debrecen 
ráros és Hajduvármegyc egész területére

rögtönbiráskodást
(STATÁRIUM)

rendelünk e hirdetmény közzététele után 
bárki által elkövetett következő bűn­
cselekményekre ■

Hűtlenség. 
Lázadás.
Gyilkosság.
Szándékos emberölés.
Közegészség elleni haláloko­

zással elkövetett bűntett.
6. Rablás
7. Gyújtogatás.
8. Vizáradás okozásának bün­

tette.
9. Vaspályákon, távirdákon, táv­

beszélőn, vagy hajókon elkövetett 
közveszélyű cselekmények bűntettei

(A magyír büntetöför'ény szerint.) 
Úgyszintén a katonák, csendör- 

ség, rendőrség és polgárőrséghez 
tartozó személyek által elkövetett 
következő bűncselekményekre:

1. Szökés. (Kát. bűnt. tv. 183. és 
193. §.)

2. Az e küvel fogadott katonai 
szolgálati kötelesség megszegésére 
csábítás vagy segélynyújtás. (Kát. 
btk. 316. §. és 317 §.)

3. Lázadás (Kát. btk. 167. 8. és 
1«. §•)

4. Lázongás. (Kát. btk 340. S. 
és 350. §.)

5. Fosztogatás. (Kát. btk. 492. S. 
és 493. §.)

Megparancsoljuk a lakosságnak, 
hogy minden rendzavarástól óva­
kodjék, mert aki a fentebb meg­
jelölt bűncselekmények valamelyi­
két elköveti, rögtönitélő eljárás alá 
kerül és halállal bűnhődik.

Debrecen, 1920 márcms 11.

SeydlJenő
alezredes Hlorrásparancsnok.

Hubert Ottó,
a rögtönitélő bíróság elnöke.

sbs ss an sb tas ae sbse

Magyar tisztek kabaré-estje 
Szolnokon

Szolnokról jelentik nekünk ; A szol­
noki helyőrség tisztikara a városi szín­
házban ma fényes kabaréestet rendezett. 
Az e öadáson jelen volt Lipich kormány­
biztos és örömmel jelent meg a város 
egész közönsége, hogy gyönyörköd 
hessen a szereplők kitüuö produkciói­
ban. Az előadást vasárnap Török- 
szentrniklóson megismétlik.

QO

Bécsi kommunisták rágalmai a 
nemzeti hadsereg ellen

A MTI Jelenti: Különböző bécsi új­
ságokban február 23 án és 24 én cik­
kek jelenlek meg, amelyek Schön Béla 
kommunistának Bécsböl történt eltű­
nését összefüggésbe próbá ták hozni a 
magyar nemzeti hadsereggel. A bécsi 
magyar bolsevikek sajtópropagandája 
mindenféle agent p ovocateurők fölvo- 

,n“1‘a!^áyal z?yekszik félrevezetni a 
Áuiiuiuí nvrvvivTiiviijict, n küllőiül ödj- 
tóban elterjedt hirenkel szemben meg 
kell állapítanunk, hogy a magyar nem- I 
zeti hadsereg vezetősége senm féle 
összefüggésben nincs ezzel az esettel 
Minden ellenkező állítás tendenciózus ' 
hazugság. Igaz ellenben az, hogy a 
sokai enlegetcll Kiss Kálmán, akinek ■ 
vallomására olyan tokát ad a bécsi 
sajtó, nem magyar tiszt, hanem éppen- I 
úgy mint Bleich Jenő, Magyarországból 
kiszökő t kommunista, aki a p oletár- 
diktatura bukása után az igazságszol- I 
gáltatás elől menekült.

Szénszünet a Skoda-müvekben.
• ^cs’_m^rc. 10. Pilseni jelentés sze- 

L'n’au °*l0^a muvek szénhiáry követ­
keztében mától kezdve ismét szünetel­
tetik az ü emel. Az üzemszünet tar ama 

cg ismrretlen. A munkások nyu

Rendelet
A nyomdaüzemek a katonai patancs- 

noklás tartama alatt a további rendel­
kezőiig csakis a kővetkező' rendelkezé­
sek betartásával folytathatók :

1. A katonai kerületi parancsnok, a 
város katonai parancsnoka, a rőgtőnitélő 
birósag elnöke, a rendőrség főkapitánya, 
a polgárőrség parancsnoka által előirt 
nyomtatványok, rendelkezések, falraga­
szok azonnal készítendők, elkeszitésük 
minden más munkát megelőz. E nyom­
tatványokért csak önköltségi ar számítható.

2. Minden más nyomtatvány és ki­
advány kivétel nélkül csakis abban az 
esetben vehető nyomdai munka alá. ha 
a kéziratot a város karonai parancsnoka 
nyomtatási engedéllyel ellátta Az ily 
engedély alapján kiszedett nyomdai ter­
mék kefelenyomata az engedélyezett kéz­
irattal együtt előzetes biráiat végett be­
mutatandó, s csak a megbírált szöveg 
nyomtatható ki.

3. A hírlapok közül csak a Hajduföld, 
Debreceni Újság, Egyetértés részére 
adok megjelenésre engedélyt. Előzetes 
bírálat végett a lapok is bemutatandók, 
kötelesek a lapok az I. pontban meg­
jelölt hatóságok hirdetményeit, rendeie 
teit a lap első oldalán díjmentesen 
naponként közzéteni s a lap I — I pél­
dányát e hatóságoknak díjmentesen meg­
küldeni.

4. Az előzetes bírálatot a rögtönitélő 
bíróság (tszéki palota) teljesiti. Ennek 
közelebbi rés létéit a rögtönitélő bíró­
ság elnöke állapítja meg.

5. Minden nyomtatványon a kelet s 
a kiállító nyomda neve kitüntetendő. 
Azok nélkül megjelenő nyomtatványokért 
az összes nyomdavállalatok együttes bün­
tető felelősség alá esnek.

A. nyomtatási engedély és előzetes 
bírálat nélkül kiadott nyomdatermékeket 
előállító nyomda tulajdonosa annak sze­
mélyzete külön-külön a rögtönitélő Biró 
ság eljárása és a katonai btk. legszigo­
rúbb rendelkezése alá esnek.

E rendelet a 3. pontban megjelölt 
hírlapok első oldalán naponként közlendő. ( 

Debreczen, 1920 március I I.

Szentgyörgyi ezndes s. k.
városparancsnok.

Apponyit nem inzultálták
A MTI jelenti: Néhány hete a kül­

földi sajtót bejárta a hír, hogy francia 
szociálisták gróf Apponyi Albérlet a 
Bois de Boulogneban inzultálták. — 
Egyes lapok szenzációs és egészen 
aprólékos részleteket is jelentetek az 
incidensről. Mint a külügyminisztérium 
tegnap a magyar békedelegáció főtit­
kárságától hivatalosan értesült, az egész 
hírből egyetlenegy szó sem igaz. Nem­
csak hogy gróf Apponyit nem inzul­
tálták, de a delegáció egyetlen tagjá­
val sem történt semmi olyan, ami a 
hagyományos francia udvariassággal 
ellentétben állna vagy amiből akárcsak 
a legkisebb incidensre is lehetett volna 
következtetni. Az egész hir azonban 
mindenesetre alkalmas arra, hogy rá­
mutasson azokra a méltatlan fegyve­
rekre, amelyekkel ellenségeink az egész 
világ előtt oly tisztelttben álló férfiú­
nak, mint gróf Apponyi Albertnek 
személyét sem átalják támadni.
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Merénylet a zürichi konzulátus ellen
Zürich, március 10 Zürichből jelen­

tik: A múlt éjjel az ottani amerikai 
konzulátus ellen merényletet követtek 
el. Bombákat helyeztek el a ház ajtaja 
elé, a nyílt előcsarnokba. A bomba 
fölrobbant és nagy anyagi ká t oko­
zott, de senkit sen sebesitett nvg. A 
rendőrség erélyesen nyonvzzi a 
teseket.

Légi közlekedés Prága 
es Pozsony között.

Becs, mác 10 A prágai lapok je­
len ése szerint a légi postai közlekedés, 
amelyet egy angol társaság egész 
Európára berendezel, holntp veszi 
kezdetét a Prága—Pozsony viszony­
latban. A repülőgép délelőtt 10 órakor 
Prágában fölszáll és ety órával később 
Pozsonyban kiköt, Délutá

fl magyar nemzeti hadsereg bevonulása 
Debrecen történelmi ünnepe

1 örténelibi jelentőségű napja 
fesz mindenkoron Debrecen város 
népének 1920 március II. t 
napon testesült meg a régóta 
várvavárt álmunk : hetven év után 
újraéledni láttuk a magyar nem­
zeti hadsereget. Eljött a dunán­
túli magyarokból alakult Vas­
ezred egyik zászlóalja, hogy fel­
szabadítson bennünket a 316 
napos oláh uralom alul, mely 
szégyenletes, gyalázatos volt az 
utolsó pillanatig.

Az egész város százezernyi 
magyarsága örömünnepet ült ma. 
Külsőségekben nem tudta kife­
jezni úgy örömét, mint ahogy 
szerette volna, de annál fensé­
gesebb volt látni a debreceni 
magyarság nagy, benső, szivbéli 
örömét, amelynek kifejezése ott 
ült az arcokon, ott ragyogott a

zugott az 
és ez a 

őket végig

mindenki.
Megjöttek

ült az arcokon, ott ragyogott a 
nép'élek tiszta tükrében, a sze­
mekben.

Leírhatatlan érzések szorongat­
ták a sziveket, mikor felhangzott 
a Hajdúszoboszló felől jövő ka­
tonavonat dübörgése és bekanya­
rodott a debreceni nagyállomásra, 
melyet az oláh csapatok a szó 
szerinti értelemben kiürítettek. fa 
érkező vonat felé kendőt lobog­
tatott minden kéz és 
éljenzés szakadatlanul 
lelkes éljenzés kisérte 
a bevonulás alatt.

Csakugyan érezte 
hogy felszabadultunk 
a felszabadítók!

Előkészületek a fogadtatásra
Még az utolsó éjszakán is (szerdá­

ról csütörtökre virradóra) éreztette az 
oláh parancsnokság durva önkényét. 
Nem engedték meg, hogy a magyar 
zászlókat kitűzzék a házakra. Ahol 
már kitűzték, levétették. Még a nem- 
ze iszinü kokárdák is bántották a sze­
müket. A fürge gyermeknép azonban 
elfu'ott az oláh őrjáratok elöl, de a 
kokárdát még sem vette le. Az utolsó 
éjszaka csendesen telt el. A rendőrség 
talpon volt.

Kora reggel ismét kitűzték a nem­
zetiszinü lobogókat. Most már a köz­
épületekre is. A megszálló katonaság 
nem mutatkozott. A közönség ezrével 
özönlött a Piacra, majd megindult a 
vasúti állomás felé, ahol még oláh 
őrség volt, de a rendet a csendőr és 
rendőri karhatalom tart itta fenn Az 
állomás épü'etébe nem engedlék a kö­
zönséget, csak tisztek, a hatóságok 
képviselői, az Arany János Társaság 
tagjai és vasutasok juthattak a perronra. 
A városi fan'cs nevében Csóka Sá­
muel főjegyző je'ent n eg. Ott volt az 
uj városparancsnok, Srentgyörgyi Lajos 
ezredes segédtisztjével Litteczky Lajos 
századossal.

Ezalatt a városházán gyülekeztek a 
város előkelőségei. A nagyteremben a 
bizottsági tagok az állami tisztviselők, 
előkelőségek és a hölgyek. A gyüle­
kezés jó korán történt, mert közép­
emé pai idő szerint negyed tízkor még 
csak 8 óra volt és a debreceni órák 
akkor még oláh parancsszóra jártak...

Ugyancsak korán gyülekeztek össze 
a vármegyeházán is. A tisztikar nagy­
részt dis’zmagvarban. A városi urak 
fekete ruhát visellek.

Vagy 40 000 főnyi közönség a i asuti 
állomás felé vezető útvonalon és a 
Petőfi téren helyezkedett el, ahol a 
rendőrség Kordont vont.

Az állomás épületét még az éjjel és 
kora reggeli órákban zöd gallyakkal 
díszítették föl és fellobogózták.

Érkezik a vonat!
A feszült s árakozás kinn ül az arcokon 

és átjárja minden idegszálunkat. Egyszerre 
mozgás támad, érezzük, hocv itt a mro.

füstje jelzi az érkezést. A entente- 
tnisszió, mely az 1. osztályú váróterem 
előtt all az első vágánynál, abbahagyja a 
beszélgetést. Középeurópai időszámítás 
szerint 9 óra Ifi per-, az idő. Valami 
nevtelen érzés fojtogatja a torkunkat, a 
szivünk majd kiugrik a helyéből. Egy 
pillanat még és ezernyi torokból 
szakad fel a riadó éljen. A vasúti kocsik 
ablakaiból s ajtóiból rohamsisakos Horthy 
vitézek fogadjak örömujjongásunkat és 
sastollas tisztek tisztelegnek. Trombitajel, 
folytonos éljenzés és feltörő könnyek.

Az érkező vonatról először Pados 
őrnagy, a Vas ezred zászlóaljának pt- 
rancsnoka szállott le Seydl Jenő alez­
redes, ezredparancsnokkal és a sas­
tollas Észtekkel. Az ezredparancsnok, 
ki rohamsisakot vitel, szilárd léptekkel 
halad az entente-missió élén álló ro­
konszenves Berthou ezredes elé, előtte 
feszesen megáll, tisz'eleg, mire a tisz­
telgést az egész missió hasonlókép 
fogadta, majd rövid jelentés. Erre köl­
csönös tisztelgés után Pados őrnagy 
megadta a parancsot a kiszállásra.

A jói ismert kürtjelek után a magyar 
fiuk gyorsan kiszállottak. Legelőször 
a rohamsisakos század: elül Pintér 
János tiszthelyettes — gyönyörű szál 
bihari fiú 1 — a Vas-ezred nemzeti- 
szinü selyemzászlójával, melyet vas­
megyei magyar nők hímeztek. A 
zászló közepén S’.üz Mária képe, rajta 
az aranvhiinzésíi fe'irat:

MAGYAROK VÉDASSZONYA 
KÖNYÖRÖGJ ÉRETTÜNK!

Két nemzetisznü selyemszalag lobog 
Vas-ezrtd jelszavával:

VEZESSEN BÁTORSÁG —
KÖVESSEN DICSŐSÉG! 1919.

Hasonlóan nemzetiszinü selyem 
zászlóanya szaliagji, meynek felirata: 
Siflray Antal grófné — a Vas ezrednek!

Ismét kürtjei: Sorakozó! A derék, 
vasizmu magyar fiuk g.orsan, katoná­
san sorakoznak a vasú i vágányok 
közt, kettős sorokban. A szakasz­
parancsnokok vezényszava kiharsog a 
szakadatlan élj nrivalgásból, mely a 
Petőfi térről hingzik.

— Vigyázz! Lábhoz! Pihenj!
Közben megjön a másik küföavonat 

is, mely a polgári hatóságikat és a 
máv. igazgatóságának küldöttjeit hozza. 
Keleti Dénes a máv. kormánybiztosa 
és Weisz Konrád máv. főfelügyelő, 
nemzetgyűlési képviselő szálltak ki 
esőnek a különvonatből. A kocsi fala 
teleragasztva az ismert plakáttal, mely 
a megnyirbált Magyarország térképéről 
elszántan kiáltja: Nem, nem, soha! 
Megéljenezték a polgári kíséretet is; 
ők hozták a hirt, hogy útban van már 
a szénvonat is. (Félóra múlva befutott 
az is.)

Bevonulás a városba
Az entente-missio vezetője, Berthou 

ezredes rendelte el a magyar csapat 
bevonulását. A missio tagjai kocsikon 
mentek a városházára, ahol az oláh 
katonaság állott fel és miután a város 
átadásáról szóló jegyzőkönyvet meg­
szerkesztették, a megszálló csapat el-- »« - -- *--- x - — ’ — ■ _ _n n i ír.

suth utcán át elhagyta a váiost. A 
néptömeg állt némán, összeszoritott 
szájjal.

, Míg a városházán az átadás aktusa 
i fo’yt, a magyar csapat is megkezdte 
. a bevonulást. A vasúti állomás épüle­

tét a II. osztályú várótermen át hagy­
ták eh Elől jött a Vas-ezred zenekara. 
Mikor a zenekar a kordonon belül 

' elhelyezkedett, tomboló lelkesedés zú­
gott végig a Petőfi téren. A kordont 
alig tudta a rendőrség fenntarta1!: az 
ujj ngó tömeg ölelni szeret e volna a 
magyar katonákat!

i Végre megindult a menet, melynek 
' élét 5 lovas rendőr képezte azután 
I jött a bevonu'ó csapat ver etője lóháton, 
, a rendőr és csendőrtisztik azután a 

zenekar, mely a „Hunyadi Lás ló“ 
i magyar operából játszotta el elsőnek a 
i „Meghalt a cselszövő!“ kezdetű rész­
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az eeész bevonulás alatt. Minden abli k- 
ból kendőket lengettek és zugot», tom­
bolt az éljenzés szünet nélkül. A kö 
zrtnséE tízezrei állottak sorfalat a He­
rnádi- és Piac utcákon végig. Ami 
virág veit, mind a latonákra szórták a 

'^Lobogó lelkesedés közt érkezett a 
menet a városi bérház elé, ahol a be 
vonulo csapatok élén haladó zenekar 
megállóit és a bevor uló zászlóalj a 
Piac-utcán a városi bérháztól a megye­
házáig helyezkedett el. — Az enten e- 
miseiói ekkor Berthou ezredes vezeté* 
sévei szemlét tartott a magyar csapat 
felelt, majd visszatérve a városháza 
előtt állott fel a missio.

Ekkor folytatfa a bevor.ulost a kan­
zászlóalj és diszmenetben vonult el 
az enter,te-missió elölt. A festes tartásu 
délceg leventéken a mifsió tagjai gyö­
nyörködve legeltették a szemüket. A 
diszmenet után az entente míssiótagjai 
az Arany-Bika szállóba vonultak vissza, ; 
míg a bevonult katonaság a Nagy 
templomhoz vonult és a templom és a 
Kossuth-szobor közt helyezkedett el.

Itt folytak le a hivatalos Ideöz lések : 
Márk Endre polgármester Debrecen | 
város, Pákozdy Sát dór ali pán Hajdú 
vármegye közönsége, Bakoss Tibor 
tanár a fejmagyar Arany János Tá1 sa­
ság, Pu'kás Jenő jogszigorló az egye­
temi ifjúság nevében üdvözölték lelkes 
ízavakkal a magyar h derőt.

Kiemeljük az üdvözlések közül külö­
nösen a Bakoss Tibor beszédét, mely a 
következő volt : „A Debreceni Arany 
{ános Társaság nevében forró szeretettel, 
latártalan lelkesedéssel köszöntőm Önö­

ket, mint a magyar nemzeti hadseregnek 
városunk falai között elsőnek megjelent 
csapatát. A mi irodalmi társaságunk 19JI8 
november havában alakult és zászlójára 
jelszavakul irta a keresztyén valláserkölcsi 
alapot és a magyar nemzeti érzést. Eze­
kért az eszményekért azóta szakadatlanul 
küzdünk, bár eleinte a bolsevizmus 
terrorja, később az oláh szolgaság igája 
akart bennünket elnémítani és letiporni. 
Ma végre a megváltás napja felvirradt 
ránk, mert a nemzeti hadsereg ugyan- ; 
ezen célokért küzd és rendithetetlen a 
hitünk, hogy ezentúl küzdelmünkben 
nemcsak oltalmat, de egyúttal segítséget 
is fogunk Önökben találni. Isten áldja 
és éltesse a magyar nemzeti hadsereget. ‘

Az üdvözlésekre Seydl [enő alezre­
des válaszolt:

»Mikor annak idején —■ mondotta • 
Horthy Miklós fővezér, jelenleg ország­
kormányzó és báró Lehár ezredes had­
osztályparancsnok felhívására mi, vas­
megyei magyarok, örömmel hagytuk el 
családi tűzhelyünket és szent esküvés- 
sel fogadtuk meg, hogy ezt a romba- 
döntött, szegény Magyarországot újra 
talpra állítjuk, megmentjük. Ezt az es­
künket meg fogjuk tartani és hiszem 
azt, hogy Önök is, ha arra szükség, 
lenne, mindnyájan követnének bennün­
ket a tettek mezejére. Annak idején mi 
vonultunk be Budapestre, mi mentünk 
el a Duna—Tisza közére s most ide 
jöttünk, a Tiszántúlra, hogy ezt az or­
szágrészt is véglegesen visszafoglaljuk. 
Mi nem nyugszunk addig, míg a szüz- 
máriás, háromszinü Bocskay-zászlót ki 
nem tűzzük az ezeréves határokra, ott 
a Keleti Kárpátok csucsán, hogy ezt 
az ezeréves, keresztyén Magyarországot 
mindenkinek az egész világon megbe­
csülni tanítsuk. Érre a feladatra, e 
szent és nemes célra egyesüljünk va- 
InwaMM.dön ♦ a ra rrv te «i« Iz rotlHAÍ 01110-«TM«« J v — • — - - - -
kálkodjunk lankadatlanul. Isten éltesse 
Önöket I« Amint csengő hangján messze 
eldörögte ezeket az ércbe vésendő sza­
vakat, szemünk könnyekkel telt meg, 
lelkünk pedig nemes érzésektől he- 
▼ült.

Szavai után a bemutatkozások, meleg 
kézszoritások következük, mire a csa­
patok kollégiumi szállásukra vonultak 
«I. A közönség csak lassankint osz­
ladozott, a’ig birt fe’ocsi dni a lenyű­
gözően gyönyörű peicek mámorából.

Lakoma.
Délután 1 órakor Debreczen város 

tanácsa lakomát adott a magyar had­
sereg tisztikara tiszteletére az. Arany 
Bika szálló 1. emeleti kistermében. Az. 
ebéden a város és vármegye tisztikara 
és a notabilitások vettek részt.

Az. első felköszöntőt Márk Endre 
polgármester mondta és a magyar ka- 

alezredes megköszönte a meleg fogad­
tatást és az államfőre, Horthy Miklósra 
ürítette poharát. A szép, hazafias be­
szedet viharos tetszéssel fogadták 
Pákozdy Sandor alispán a magyar had­
sereg tisztikarát köszöntötte fel, postás 
István rendőrfőkapitány pedig idejött 
magyar testvéreinkért ürítette poharát. 
A társaság a késő délutáni órákig ma­
radt együtt.

Délután I orakor folyt le az ősi kol 
legiumban a legénység megvendégelése 
is. A diákok látták el lelkesen a konyhai 
munkát dr Ecsedv István tanitóképző- 
intézeti tanár vezetésével. Egész dél­
előtt sütöttek-főzlek. A bevonulás után 
asztalhoz ült a legénység és vígan fa­
latozott. A csapattisztek az ebéd alatt 
felkeresték a katonákat, akik lelkesen 
éltették tisztjeiket. A magyar katonák 
szeretettel csüggenek a magyar tiszte­
ken, akik megértéssel, szeretettel fo­
kozzák az öntudatban is elő vasfegyel­
met.

3 magyar nemzeti hadsereg
(Történelmi retninucen iák.)

A magyar nemzet vifzoniagrígís 
sorsa és evezrtdes életét bétől ö foly- 
tones harcok és küzdelmek lehetetlenné . 
tették, hogy nagy kulturális eredmények 
alkotásával örökítse meg nevét. Törté­
nelme nincs ft Idiszilve a renaissance 
eredeti virágaival, mint az olaszé, tem 
a reformatio megindításával, mint a 
németé, sem a társadalmi fejlődés ve­
zetésével, mint a franciáé, sem a gaz­
dasági átalakulás nagy eredménye vei 
és a találmányokkal, mint az angolé. 
Évszázadokon át a magyarság volt 
Európárak az állandó hadserege. Mint 
óit álló katonaság védelmezte a nyugati 
keresztyén társadalmat és civilizációt, 
amely a nagy kulturális fejlődéseket 
megalkotta, amelyeket a magyarság 
átvehetett — és át is vett, — de meg 
nem teremthetett. An de épen katonai 
hivatásából követi ezik, hogy egyetlen 

1 más nép történelmében sem látunk 
' aránylag olyan hadászati és h-rcásati 

fejlődés», mint a magyaréban. A ván­
dorló és honfoglaló magyarok hadi 
szervezetét és hatemódját ismertető 
í.örög taktikák némely pontja mintha 
a harctéri szolgálati szabályzat vezérlő ; 
elveinek szolgált volna mintaképül. A 
római német császárság ellen folytatott 

! küzdelemben Béla vezér már teljes 
sikerrel alkalmazta azokat a taktikai 
fogást kát, amelyeknek Napoleon ha­
talmas serege az orosz lödön áldo­
zatul esett. Hunyady Jánosnak egyik­
másik ütközetben kö.etett tervét, mint 
a támadás és védelem fömédozatait 
tanították a különböző fokú katonai 
iskolákban.

A töröknek régi, a népvándorlás 
korára emlékeztető primitiv szervezetét 
kivéve, — amelyben minden szabad 
férfi egyszersmind katona, — a francia 
és magyar földön teremtődzött meg 
az első állandó hadsereg. Mátyás ki 
rály hires serege, a fegyvernemek sze­
rint való tagozódást, béke idején szo­
kásos fegyvi rgyakorlatokat és fényes 
katonai szemléket tekintve, a mai kor 
nagyszerű játékaira emlékeztet. Zrínyi 
jós lelke a régi magyar katonai intéz­
mények és az ok nélkül, féltékenység­
ből üldözött régi harcias szellem föl­
nyitásától várta a töröktől való szaba­
dulást. Rákóczi Ferencnek a szabad- 

lanFÄhh onndta 
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viszonylag legtöbb időt igénybe vevő 
munkája a nemzeti hadsereg szeive* 
zése és állandósitása.

Az újabb korban is a nerzeti szel­
lem minden erőteljesebb föllendülése 
Zrínyi és Rákóczi álmának megvalósí­
tását, a nemzeti haderő szervezését 
tűzte ki egyik főcéljául. Hiszen minden 
egyes fényes korszaknak dicsősége, 
Srer.t László höskeresztyén társadalma, 
Nagy Lajos hatalmas birodalma, Mátyás 
dicsőséges uralma, a magyarság katonai 
erényeivel kivívott sikereken alapult.

Mert az erős katonai fejlődés ered 
ményeképen még a nagy nemzetek 
sorában is kevés van, amelyik oly ! 
sok és megragadó katonai erényekkel ; 
dicsekedhetnék. A nemzet köztudata 
ezeket a férfiasság, a hazafiui érzés 
ger ncévé tette. H s csak az v. I*, aki 
ezeknek megfelelt, s egyébként a hely-

teljesi'ése e mérték alatt válik költői 
lendületet adó esekkedetté. Kemény 
Simonnak, mint — egy átkaroló táma­
dás a'ka'in-ival — a lekötő csapat ve­
zérének, szükségképen el kellett esnie, 
és a magyarságnak első sorban katonai 
erényeket kereső és értékelő lelkűidé­
ben vált az önfeláldozás legendás alak­
jává. — E katonai erényektől hevített 
nemzetnél csak természetes vágy volt 
az a törekvés, hogy hadserege a külső 
jelekben is nemzeti hadsereg legyen. 
Nem csak szellemében, hanem jelvé­
nyeiben, címerében és színeiben.

A vágy be nem teljesü'ése folyto­
nosan nyugtalanította lelkűidét s köz­
vetve általában az egész politikai életet 
is. Nemzeti életűnknek sok téren mu­
tatkozó tragikuma jelentkezik itt is, 
hogy sok keserves szenvedés és a tör­
ténelmi fejlődés sok nagy eredményé­
nek megtemmisülése árán jutottunk el 
ez eszményünk megvalósításához is.

:s: :s:

Tájékoztató kihallgatások 
a kormányzónál

Huszár nem vállalja a kormányelnökséget
Egyes erdélyi lapok befejezett 

tényként közölték azt a valószí­
nűséget, hogy Horthy kormányzó 
R.ubinekGyu\a földniivelésügyi mi­
nisztert kormányalakítással bízta 
meg. Az erdélyi lapuknak ez a 
hire nem felel meg a valóságnak 
s nem egyéb jóhiszemű kombi­
nációnál, mert a kormányzó a mai 
napig csak tájékoztató kihallga­
tásokat tartott, de a válság meg­
oldásának kérdésében véglegesen 
még nem döntött. Ez minden­
esetre nem azt jelenti, hogy a 
válság huzamosabb ideig fog tar­
tani, hanem, hogy a kormányzó 
a pártok közötti egyetértés zavar- még mindig ezt tartják a legfon-
talanságát feltétlenül biztositó kor- 
inányelnököt szándékozik dezig- 
nálni. Tudósításunk a következő:

Budapest, márc. 10.

Horthy Miklós kormányzó in­
formativ jellegű kihallgatásainak 
befejeztével ma délelőtt fogadta 
Huszár Károly miniszterelnököt, 
akinek újból felajánlotta a minisz­
terelnökséget. Huszár Károly el­
hárította magától a megbízást és 
arra kérte a kormányzót, hallgassa 
meg a helyzetről még Haller 
Istvánnak és Rubinek Gyulának 
a véleményét. Utódjának a maga 
részéről Haller Istvánt ajánlotta. 
A délután folyamán a kormányzó 
Rubinek Gyulát és Haller Istvánt 
fogadta. Haller István kihallgatása 
másfél óra hosszat tartott. Mint 
értesülünk, a tárgyalás most már 
a várható lehetőségeket is felölelte. 
Minden valószínűség szerint a 
végleges döntés a holnapi nap 
folyamán fog megtörténni. Az uj 
miniszterelnök mindenekelőtt fel­
hívást fog intézni a pártokhoz 

ó r» írlzArxoe rtlöíT-
alakításának érdekében.

A kormányzót amaz elhatáro­
zásra, hogy Huszár Károlynak 
ajánlotta fel újból a miniszterel­
nökséget, az is indította, hogy 
Apponyi Albert Somssich József 
külügyminiszterhez táviratot inté­
zett, melyben utalva a magyar­
ság nemzetközi helyzetére s ama 
belpolitikai kapcsolatokra,amelyek 
nemzetközi helyzetünkre kihatnak, 
felkérte Somssichot, hogy juttassa 
el a kormányzóhoz ama kíván­
ságát, hogy Huszár Károly ma­
radjon miniszterelnök. Huszár 
Károly a megbízatást nem akarta 
vállalni, s igy a miniszterelnökség 

a minden izében magyar nemzeti had­
sereghez. De eljutottunk és b zalommal 
tekinthetünk a jövete. Egész életünket 
és minden intézményünket alapjában 
megrázkódtató bűnös tisérletezés után 
szüstégessé vált újjászervezésnek és 
konsolidationak meg van a biztos 
alapja, helytálló gararciája.

Mi pedig mélységes szeretettel és 
áhitaíos ragaszkodásra! tekintünk reá. 
A miket tiszteltünk, azok sorra meg- 
csufol'attak; fok illúziónk, reménysé­
günk és vágyakozásunk párává osz­
lót*, még több alkotásunk helyrehoz­
hatatlanul elpusztult. De a kevés meg­
maradt és újonnan született intézmé­
nyünkhöz annál aggódóbb szereiebel 
ragaszkodunk, anrál nagyobb gonddal 
ápoljuk. Mint a sorsüldözött, fájdal­
makkal sújtott anya, aki elhunyt gyer­
mekeinek jőró sz.eretetét és a megma- 
rcdt és újszülött gyermeke iránt érzett 
szeretettel egyesíti.
~ ».sss

A kisgazdapárt mai értekezlete 
melyen kimondotta, hogy felveszi 
a keresztény jelzőt, különben az­
zal végződött, hogy elfogadták 
amaz indítványt, hogy háromtagú 
bizottság küldessék ki annak lehe­
tővé tételére, hogy a két keresz­
tény párt közeledése és az agrár­
érzelmű képviselők csatlakozása 
lehetővé tétessék. Ennek az indít­
ványnak elfogadása tehát még 
nemcsak nem jelenti a nagy ke­
resztény kormányzópárt meghiú­
sulását, ellenkezőleg, azt jelenti, 
hogy azok, kik a kisgazdapárt­
ban keresztény kurzust akarnak, 

tosabbnak és ha ez elé bárki 
akadályt gördítene, akkor ebből 
lefogják vonni a konzekvenciákat.

A helyzet tehát ma az, hogy 
az egész politikai helyzetnek meg­
oldása a kiküldött bizottságok 
tárgyalásának eredményétől függ, 
ami közben, ha a miniszterelnök 
dezignálása meg is történnék, ez 
csak elősegítené a megoldást.

Huszár a kormányzónál
A M. T. I. jelenti; Horthy 

Miklós kormányzó ma délelőtt 11 
órakor kihallgatáson fogadta Hu­
szár Károly miniszterelnököt, aki 
egynegyed egyig időzött a kor­
mányzódolgozószobájában, Horthy 
Miklós kormányzó az egész kül- 
és belpolitikai helyzet beható 
mérlegelése után felszólította Hu­
szár Károly miniszterelnököt a kor­
mányalakítás elvállalására, amire 
Huszár arra kérte Horthy kormány­
zót, hogy hallgassa meg néhány 
vezető politikus véleményét. Hu­
szár Károly miniszterelnök holnap 
délelőtt 11 órakor újból kihall­
gatásra megy Horthy Miklós kor­
mányzóhoz.

NEM VAGY
JÓ MAGYAR EMBER

■■

HA NEM A

H ■
KERESZTYÉN

: LAPOKAT :
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A jövő feladatai
Irta dr Komlóssy Imre.

Szörnyű megpróbáltatásokon 
ment keresztül a magyarság az 
utóbbi évek alatt. A világháború 
telhetetlen sárkányának egy nem­
zet sem adózott annyit, mint a 
magyar. Az ő nemes, drága vére 
festette pirosra az orosz hó- 
mezőket; a magyar fiatalság dí­
széből-virágából emeltek gátat a 
világ minden tájékáról ránk zú­
duló ellenséges áradatnak. A ma­
gyarnak nemcsak saját tűzhelyét 
és családját, gazdaságát kellett 
védelmeznie, hanem idegen érde­
kekért is áldozatul dobták életét 
és vagyonát. És mikor az ötéves 
gyilkolás után, a nagy vérvesz­
teségtől megerötlenedve, abba 
hagyta a végkimerülésig folytatott 
küzdelmet, élősdiek lepték el le­
gyöngült szervezetét, és ismét 
csak idegen célok érdekében foly­
tatták nemzetközi kalandarok a 
nemes fa gyökerén a romboló 
munkát. így lett lehetővé az a 
világraszóló szégyen, hogy hazánk 
szent földjét idegen rablóbandák 
taposták meg és tartják most is 
lealázó igában .

S most mi, kik még csak tegnap 
szabadultunk fel egy lealacsonyító 
megszállás terhe alól, könnyes 
szemmel nézünk magunk körül. 
Könnyes szemmel, mert minden- ■ 
felé csak romokat látunk.

Romokban hever országunk te­
rületi épsége, romokban gazda- ' 
Ságunk, pénzünk, hitelünk, meg­
mételyezve erkölcsünk, megfer- ' 
tözve közéletünk, aláásva társa- j 
dalmi békénk, megzavarva lelki ( 
egyensúlyunk és egymás iránti ; nagyobb fontosságot nyer. Nem 
bizalmunk, megcsufolva nemzeti egy osztálynak, hanem az egész 
érzésünk és öntudatunk, s már- u A" Á"” -------- -
már elveszítettük jövőnkbe vetett 
bizodalmunkat is.

Úristen, nagyon érezzük suj- 
toló kezedet! . . . .

Le kell vonnunk a tanulsá­
gokat a történtekből. Pótolnunk 
kell a múltnak bűnös mulasz- , 
fásait. Mert bűnösek vagyunk mi 
magunk is és saját hibáinkért 
bűnhődünk. 'Bűnösek vagyunk, 
mert érdekeinket alárendeltük ide­
gen érdekeknek, mert nem éltünk . 
szabad nemzethez méltó életet. 
Megfeledkeztünk arról, hogy a 
nemzet öncél, s csak akkor ér­
demel életet, ha az csakugyan 
önálló nemzeti lét. i

A vörös uralom jelszava volt a 
rombolás. Láttuk, hogy ehhez 
alaposan értenek, — építeni azon- • 
oarí nem képesek. A mi első föl­
adatunk a romok eltakarítása, hogy .

az. 

kához.
Állítsuk 1,UJ1 ----------- , ,

uralmát, tisztítsuk meS a köz- sWlk 'ianem egymást egészítsék 
életet. Érezzük át mi.?Anyáján, i kk hozzuk közelebb a terme’őt 
hogy a I _ 
fölött egy magasabb fogaiomnaA" ■ 
a közérdeknek kell uralkodnia. Újra

gyal akartak mindent hatalmukba 
keríteni és fölfalni. Keressük meg 
a megértés útját, melyen a gazda 
cselédjével, a munkaadó a mun­
kásával találkozhatik, amelyen a 
földmives és iparos, a szellemi 
és testi munkás egymás oldalán 
haladhat. Meg kell teremtenünk a 
munka lehetőségét, biztosítani a 
becsületes munka zavartalanságát 
és illő díjazását. Irtózatos össze­
geket emésztett fel a hosszú há­
ború, talán még több kárt tett a 
nemzet anyagi és erkölcsi javai­
ban a bolsevizmus őrülete s amink 
még megmaradt volna, idegen 
martalócoknak esett zsákmányul. 
S ha felgondoljuk azt, hogy mind­
ezek tetejébe a bosszúálló ellen­
ség alig elviselhető súlyos ter­
heket készül rakni roskadozó vál­

tunkra; amikor ipartelepeinktől 
megfosztva, mezőgazdasági ter­
melési eszközeinkből kirabolva, 
sok milliárdnyi kártérítést követel 
tőlünk, egy, csupán egy megváltó 
lehet számunkra: a munka Cél­
tudatos, szorgalmas munkával, 

. józan takarékossággal kell elve­
szített értékeinket visszaszerezni, 
hogy fennmaradhassunk.

Bár a békeszerződés még rati­
fikálva nincs, máris kétségtelen­
nek látszik, hogy — ha csak át­
menetileg. ha csak rövid időre is 

I — hazánknak, a történelmi Ma- 
' gyarországnak területét megcson­

kítják, s az ország súlypontja 
i még inkább az alföldre helyez- 
! kedik át. Ebből következik, hogy 
( földmivelésünk az eddiginél is

elhelyezéséről gondoskodnunk kell 
s a jövőben fiainkat tereljük a 
termelő munka szolgálatába. Ne­
velés- és oktatásügyünk gyökeres 
reformra szorul, különösen közép­
iskoláink tantervében több helyet 
kell adnunk a gyakorlati életre 
előkészítő ösmeretek szerzésének. 
Nemzetiségeink fölött tényleges 
impériumunkát a békeföltételek 
szerint nem gyakorolhatjuk többé, 
de ne felejtsük el, hogy ez nem 
következhetett volna be, ha az 
erkölcsi és kulturális impériumot 
már előbb el nem vesztettük 
volna. Vonzóerőt a bennünket 
környező idegen népekre csak 
akkor gyakorolhatunk, ha önálló 
nemzeti kultúránk van s az fej­
lettebb és magasabb rendű, mint 
az övék. Idegen uralom alá ke­
rült véreink is csak akkor marad­
nak meg számunkra, ha virágzó 
kultúránk ellenállhatatlan ereje 
láncolja őket hozzánk. Elvesztett 
területeinket a hadi szerencse 
visszaadhatja nekünk, de örökre 
csak a morális és kulturális fö­
lényünk tarthatja meg számunkra. 
Megbocsáthatatlan mulasztás ter­
heli kormányainkat a külföld in­
formálása terén. Áskálódó ellensé- 
ségeink évtizedeken át szívós és 
céltudatos munkával feketítettek 
be bennünket a világ nagy nem­
zetei előtt, s ennek ellensúlyozá­
sára részünkről nem történt semmi. 
Most láttuk pedig, mennyire fon­
tos lett volna, ha rólunk, kultú­
ránkról és törekvéseinkről helyes 
fogalmat alkotott volna a müveit 
világ. Önálló diplomáciánk révén 
most már ez könnyebb lesz, de 
még mindig egyik legsürgősebb 
teendőnk, hogy a nemzetközi 
érintkezés nyelvén, tehát francia 
nyeiven szerkesztett napilapot 
adjunk ki a fővárosban, hogy a 
magyarországi 
tendenciózusan 
faj szemüvegén

j országnak és az egész nemzet- , 
nek egyetemes érdeke tehát, hogy ,

' mezőgazdaságunk minél virágzóbb 
legyen. A földhöz kell visszatérnünk, ■ 

, mert a föld terményei fogják le­
hetővé tenni, hogy az ország föl- ■ 
emelkedjék katasztrofális helyze- . 
téből. Intenzivebb és több oldalú 
gazdálkodásra kell áttérnünk. A 
nagy^ magyar Alföldet Európa ' dalmak idején tanúsított maga­

tartása azonban önkényteienül is 
arra a gondolatra vezet bennün­
ket, helyes-é az a túlságos köz­
pontosítás, mely a vidék rovására 
programszerüleg történt. Debrecen 
múltjánál, tradícióinál fogva, úgy 
nagyságát tekintve, valamint szin- 
magyarsága, anyagi és erkölcsi 
erőforrásainak bősége következ­
tében, Budapest mellett, kétség­
telenül egyik legjelentősebb városa 
hazánknak, s reá a nemzet poli -

eseményeket ne 
elferdítve: idegen 
át lássák ezután.

Budapestet fekvése és nagysága 
természetszerűen avatja az ország 
fővárosává; lakosságának az utóbbi 
évtizedekben s közelebbről aforra-

cpiiu mull-

konyhakertjévé és gyümölcsösévé 
kell tennünk. Semmi áldozattól 
nem szabad visszariadnunk, hogy 
a föld kellő megműveléséhez 
szükséges, elrabolt gépeinket és 
megtizedelt jószágállományunkat 
visszaszerezzük. Egészséges, jól 
átgondolt földbirtokrejormot kell 
végrehajtanunk, demokratikus, szé­
les alapon, a többtermeiés elvé­
nek szem előtt tartásával és fi- 

i gyelemmel a városok ellátására.

A különféle gazdasági ténye- 
I rzAl/af 1/í ball kAl.ll«...- ' «

fontosabb teendő a közélelmezés, 
valamint a szénellátás biztosítása. 
Messzebbmenőleg pedig a pénz- 
és mezőgazdálkodás irányításának 
szakértőkre bízása, hogy a terhes 
adósságoktól mielőbb megszaba­
dítsuk a várost, vagyonát jobban 
gyümölcsöztessük, s igy a pol­
gárság vállán nyugvó községi 
pótadó terhén könnyitsünk.

A közellátás hatósági intézését 
jól átgondolt, kidolgozott pro­
gramúi szerint olykép kell meg­
szervezni, hogy az elemi szükség­
letek minél olcsóbban és biztosan, 
közvetítők kizárásával kerüljenek a 
fogyasztó közönséghez. A városi 
földek bérlőit szerződésileg le­
hetne kötelezni arra, hogy meg­
határozandó mennyiségben termé­
nyeiket (tejet, túrót, stb.) előre 
megállapított áron tartozzanak a 
közellátás céljára beszolgáltatni. 
Meg kell határozni az immár 
tűrhetetlen lakásviszonyok szaná­
lására a követendő irányelveket. 
Sürgősen távolítsuk el az amúgy 
Sem kívánatos, kártékony idegen 
elemeket, amiálíal igen sok lakás 
fog arra jogos igényt tartó pol­
gáraink számára fölszabadulni. 
üldözzük kíméletlenül a visszaélé­
seket, hogy a lakosságnak már- 
már erősen megingatott bizalmát 
a városi hatóság iránt visszasze­
rezzük. Lássa a nagyközönség, 
hogy érdekeit tiszta és kemény 
kezek védik.

Tisztviselőink helyzetét meg 
kell javítani. Inkább jelentéke­
nyen megapasztandónak vélem a 
létszámot, de a megmaradók ne 
küzdjenek nyomasztó anyagi gon­
dokkal, mert külömben tőlük 
eredményes munka nem várható.

Mint minden ember, úgy a 
nemzet is saját sorsának kovácsa. 
Kívülről segítséget ne várjunk, 
mert csak önmagunkban bizha­
tunk. Ha azonban a külföld azt 
látja, hogy van bennünk élni 
akarás és élni tudás, ha bebizo­
nyítjuk, hogy erős Magyarország 
európai érdek, meg fog változni 
irántunk a hangulat, s felemelt 
fővel léphetünk be, mint egyen­
rangú, szívesen fogadott fél, a 
müveit nemzetek sorába.

— A kapuváriak hadisarca. A dikta­
túra idején, junius 8 án Kapuvár és 
Garda községben megjelent terroristái 
élén Szamuely Tibor és a két ellen­
forradalmár községre hadisarcul kive­
tett két millió K kékpénzt. A lakosok 
rimánkodására belegyezett Szamuely, 
hogy egymillió és 30.000 koronára szál­
líttassák le a hadisarc, de ezenkívül 
háromszáz sertést és kétszáz hízott 
marhát követelt, amelyet huszonnégy 
óra alatt be kellett szolgáltatni. — 
Szamuely személyesen szabta ki a 
gazdákra a rájuk eső kvótát. Így Leiser 
Györgyneek 36.0C0 koronát, Leiser 
Pálnak 40.000 koronát, Varjas József­
nek 25 000 koronát, Füzy Átírásnak 
10.000 korona kékpénzt. A megsarcolt 
gazdák küldöttsége jelent meg ma 
Váry Albert főállamügyésznél és be­
jelentették, hogy a rájuk kivetett «MC 
erejéig pert „,w,[Otfak az eI(en 

8 arra a föügyé6zt, hogy a
Szamuely ha .kéP£2Ö> “bb 
millióra ruzó p^bo. v,’*z‘
nekik a tólük elvett össiegv. 
föállamügyéfz neggyugtatta a ku>. í 
séget, hogy nemsokára meg lesz tartva 
a n'pbiztosok tárgyalása, amelyre ök 
is tanú ul lesznek beidézve. Itt élő­
szóval is bejelenthetik kát ukat s azután 
majd gondoskodás fog történni, hogy 
kátfalanitva legyenek.

i tikai és gazdasági életében nagy, 
igen nagy szerep vár. Csak szo­
morúsággal szemlélheti tehát min­
den világos látású és városát 
szerető polgár, hogy e város 

i milyen rohamosan halad az anyagi 
Í érkÖÍC:1'' fejé, Jelentékeny 
,* vagyona mellett »dóságokkal 
í és állandó pénzzavarral ku_’ ‘ S 
i a polgárság óriási községi pótadó 
. terhe alatt nyög, s mégis, ezen 

rendkívül terhes áldozatok dacára 
csaknem mindene hiányzik, amit 
csekéJ.^bb megterheltetés mellett 
is méltán igényelhetne. Lehrtet-

vezetésben hiba van. Helytc er 1 
I uhjhouukcig «■'un gazdálkodás, rendszertelen kan. i
I ímmeyne^ ^tétlenül igen 1 kodás, programnak teljes hiánva

- C'<’mi proietári .nH képződést ; gondolat-ésötletsze^m^,;. ’• Y ’ 1

Az ipar és kereskedelem ne néz- 
he)v.re a közerkölcs i zcn farkasszemet a mezőgazda- 

. * . „ i_m_ cárrrrnl hotin.i-.

iczzuk at mii, , 1 o ,
hitvány mapánéra?kek hgyasztóhoz! Hálózzuk be az or- í 
- bt'. , “"í te™ele’ és fogyasztási I

s— ^kezetekkel. A tisztességes ke- i 
meg kell alapoznunk országunkat , rCskeaéi'em mellett ne tűrjük meg 1 
amint azt ezer éve Szent István’ az árJráSitókat ■ ’■
a keresztyénség eszméjén feléoi- ' 
tette. ' I

Egyik legelső teendőnk a tár­
sadalmi béke megteremtése Aljas 
mert önző szándékkal zavarták 
meg műnk békéjét azok, s 
JT < z-^ xóar halászni akar- ' e

és láncosokat!
Külön figyelmet érdemelnek 

sanyarú helyz?tben levő tisztvise­
lőink s általában szellemi mun­
kásaink. A megkiselhbltett terüle-
ten nem találhatnak megélhetést 
-> így olyan tulprodukci? állott

len arra nem gondolnia, ho‘

uralom- 1 
—......... ali»m
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Fegyelem
Évszázadokon keresztül, kiin­

dulva a mohácsi vésztől, mikor 
először ültek rá véglegesen a 
magyar trónra a Habsburg-házból 
származó királyaink, egészen a 
legutóbbi évekig folytonosan érez- . 
tűk a bécsi császári udvarnak és 
kormánynak elnémetesitésre tö- • 
rekvő, abszolutisztikus centrali- ' 
zációt célzó politikáját. Bele akar- i 
ták olvasztani hazánkat is az | 
osztrák örökös tartományok közé, 
önálló nemzetből nemzetiséggé 
iparkodtak sülyeszteni. Még az 
1867 iki kiegyezést is úgy nézték 
a bécsi politika szemüvegén ke­
resztül, mint tételes törvényekbe 
iktatását ennek a központosító 
manővernek.

Tudjuk, tengersolTat szenved­
tünk e politika miatt. Elődeink 
többször a fegyver hatalmára 
apelláltak elrablóit vagy megcson­
kított jogaik érdekében. De ha 
ideig-óráig értek is el valami 
sikert, csakhamar kiújultak ennek 
a rövidlátó és végtére is teljesen 
végzetessé lett kormányzásnak a 
törekvései.

A császári kormány legfőbb 
erőssége ebben a politikában 
mindenkor az ő hadserege volt: 
a „meine Armee“. Ez a katonaság 
idegenül állott szemben nemzeti 
érzésünkkel, önállóságunkkal, jo­
gainkkal. Ha ütni kellett rajtunk 
rebelliseken, kivezényelték a fekete­
sárga iobogós szoldateszkát; ha 
vérbe kellett fojtani szabadság­
harcainkat, rohamra jöttek ellenünk 
a császári zsoldosok; ha golyó­
val, bitóval büntettek bennünket, 
ennek a hadseregnek a szuronyai 
villogtak, dobjai peregtek a ve­
szendő mártírok körül. Csoda-e, 
ha ezek miatt a mi régi hadse­
regünk teljesen közömbösen ha­
tott reánk, sőt sokszor gyűlölettel 
tekintettünk rája? Mentői erősebb­
nek láttuk, szilárdabbnak éreztük, 
annál ellenségesebb, szorongatot- 
tabb volt az indulatunk vele 
szemben.

Most azonban ez az érzésünk 
teljesen megváltozott. Örömtől 
repeső szívvel, önérzetes fajunk 
büszkeségével, lovagias tisztelettel 
köszöntjük mi is itt, színtiszta 
magyar városunk falai között 
nemzeti hadseregünk tisztjeit és 
legénységét, de másutt is, szerte 
e hazában bárhol megjelennek, 
boldogsággal üdvözlik őket, áldás 
száll reájuk./grrz, mert ez az ön­
álló, független Magyarország 
nemzeti hadserege: testünkből 
való test, lelkűnkből való lélek. 
Egy az öklünk, egy az akaratunk, 
egy a célunk. Most azt kérjük a 
magyarok istenétől, Hadur'ól : 
adjon ennek a mi nemzeti kato­
naságunknak erőt, mindeneket 
uraló, lenyűgöző hatalmat ! Mert 
csak így érhetjük el azt a célt, 
ami minden magyar embernek 
most a kikében él, akár túl, akár 
innen lakik a Királyhágón, akár 
a Tátra, akár a Nagyalföld leve­
gőjét szívja.

S mi adja meg hadseregünk­
nek ezt a leküzdhetetlen erőt?

fegyelem! Ez az alap, amin 
az egész zervezetnek a létele 
nyugszik, ha ez gyenge, ha ez 
inog, ha sülyc d, vele omlik ösz- 
sze az egész alkotás. Minden­

lényeges a felszerelés, a vezetés; 
az első feltételek között is talán 
a legelső az őszinte, mélységes 
hazasz retet, nemzeti érzés: de 
az, ami mindenek felett van, ami 
a katon.t épen katonává teszi, a 
polgártól elkülöníti, az a fegye­
lem.

Oly tulajdonság, lelki sajátság, 
melynek minden egyes tagot ke- 
resztül-kasul kell hatnia. Érezni 
a függést a feljebbvalókkal szem­
ben és gyakorolni az alantosok 
irányában. Engedelmeskedni tu­
dás és egyben parancsoló képes­
ség: egy nagy harmónia, mely 
éles ellentétek egyensúlyából ala­
kul ki.

Jellembeli visszatükröződése a 
természet világának, amelyben a 
legszélsőbb ellenmondások a leg­
békésebb egységbe olvadnak ösz- 
sze. Pedig a természet: maga az 
élet. S ugyanígy maga az élet 
egy fegyelmezett hadsereg vala­
mely állam számára, inig viszont 
egy felbomlott katonaság egyér­
telmű az állam pusztulásával, 
halálával.

A halált láttuk tavaly: a dia­
dalmas forradalom és vörös ura­
lom idején. Az életet tapasztaljuk: 
most, a mi nemzeti fegyelmezett 
hadseregünkben. Bár lenne ez a 
fegyelem sziklaszilárd mindvé- 
giglen a magyar nemzet dicsősé­
gének és újjászülető nagyságának 
az érdekében. Hadd sarjadnék ki 
a sastollas katona öntudatos én­
jéből egy boldog, egy hatalmas, 
egy újra egésszé lett Magyarország!

Dr Bessenyei Lajos.

HÍREK
H ijduvármegye és Debrecen uj 

főispánja. Lapunk zártakor értesülünk, 
hogy Hajdumegye és Debrecen sz. kir. 
város főispánjává és kormánybizto- sá 
Szomjas Gusztáv földbirtokos, a »Haj- 
duföld illusztris munkatársa nevezte­
tett ki. Az uj kormánybiztos már vá­
rosunkba érkezett s haladéktalanul el­
foglalja hivatalát. Örömmel üdvözöljük 
uj díszes állásában.

— Hálaadó istentisztelet. A róm. 
kaih. templomban vasárnap délelőtt 9 
órakor hálaadó istentisztelet lesz azon 
alkalomból, hogy Debrecen éa Hajdu- 
vátmegye megszabedult az oláh ura­
lom a’ól.

— A magyar katonák meg- 
vendégelése. A város sokat szen­
vedett gazdaközönsége áthatva 
azon nagy és magasztos eszmé­
től, melyet a magyar nemzeti 
hadsereg képvisel az ország ujj i- 
épitésének nagy munkájában, — 
minden lehetőt elkövetett arra, 
hogy a bevonuló nemzeti had­
sereget ősi magyar szokás sze­
rint szeretettel és magyaros s i- 
vességgel megvendégelje. Dacára 
annak a megmagyarázhatatlan 
indoku, de lépten-nyomon meg­
ismétlődő mellőzésnek, melyben 
a gazdaközönség képviselete a hi­
vatalos fórumok részéről mind­
untalan részesül, — a város 
gazdatársadalma ki akarta venni 
öt megillető részét az ország és 
annak hadserege iránt tartozó 
kötelességéből. A gazdák egye­
sülete a kollégium falai között 
elhelyezett legénységet jóizü gu­
lyással, debreceni ropogós fona- 
tossal és borral látta el és min­
den egyes katonának egy-egy fe- 
héi lágy kenyeret juttatott. Szép, 
derék dolog I természetes meg-

— Dr Molnár Albert megtolt. A 
nagy örömbe üröm is vegyült. Alig pár 
napja csalt, hogy remegő szivvel gondolt 
velünk együtt a megszabadulás, a meg­
váltás nagyszerű percére dr Molnár Al­
bert, a kitűnő gazda, a jeles tollú 
munkatárs, — s imé a Mindenható vég­
telen bölcsessége úgy intézkedett, hogy a 
várva-várt perc örömeit ne érje közöttünk. 
A haza védelmében szerzett szívbaja 
hirtelen lepte meg, és törte össze őt, s 
most elnémult szivvel. kihűlt tetemmel 
lélekteienül fekszik ravatalan a viruló 
arcú deli ifjú embert. Az Ur ki­
fürkészhetetlen szándékán megnyugodva 
búcsút vettünk tőle mi is, akik lelki ro­
konai, szellemi-testvérei voltunk, a Hajdú­
föld munkatársai. Isten veled kedves 
társunk. Em'ékedet szeretettel őrizzük 
szivünkben mindétig A temetésen az 
országos kisgazda és íötdmives part deb- 
reseni tagjai testületileg vesznek részt. A 
gyászoló család a következő jelen­
tést adta ki: Mélyen megrendülve az 
isteni gondviselés csapása felett, fájdalma» 
szívvel tudatjuk, hogy felejthetetlen jó 
testvérünk, sógorunk, nagybátyánk, unoka­
öcsénk és kedves rokonunk dr. Molnár 
Albert gazdálkodó reményteljes ifjú éle­
tének 32. évében, két napi súlyos szen­
vedés után f. hó 10-én elhunyt. Udvezult 
halottunk földi részeit f. március 1.3-an, 
szombaton délután három órakor fogjuk 
Hajo u’ca 2. számú házunktól, a nagy­
templomban tartandó nna után a Hatvan­
utcai temetőben végső nyugalomra he­
lyezni. Debrecen, 1920 március 10-en. 
Emlékét .hálás kegyelettel szivünkbe 
zárjuk. — Kesergő testvérei Istvan. Ilona, 
lerjevel Orosz Eerenccel és gyermekeik. 
Juci és Gabor. Nagybátyjai es nenjei : 
Molnár Juliánná férjével, Kiss Józseffel 
és gyermekeik Molnar Erzsébet, ózv. 
Bartha Lajosné gyermekeivel. Olasz Róza 
férjevei, Mészáros Imrével es gyeimekeik. 
Kertész István és neje, Demjen Ágnes 
gyermekeikkel. Kertész László és neje, 
Demjén Maria gyermekeikkel. Kertész 
Daniel nejével, Bakóczi Erzsébettel és 
gyermekeik. Kiterjedt rokonságunk ne- 

. vében is. — Dankó temetkezési vállalat 
Kossuth u 6. rendezi a temetest.

— Megleckeztetett román főhadnagy. 
Mikor a Vas-ezred vonata berobogott 
az állomásra, még ott volt a román 
őrség. Néhány oláh tiszt is sürgött- 

■ forgott ód a sínek közt és adta ki a 
rendelkezéseit. Az egyik — főhadnagyi 
rangot viselt — magyarul szólalt meg. 
A vasmegyei fiuk már szedelköztek le 
a vonatról és az egyik, jíképű fiú — 
tizedes volt — meghallván a magyar 
szói, odafordult az oláh főhadnagyhoz.

— Hová való a főhadnagy ur ?
Hangosan kérdezte és olyan erélyes 

hangho'dozással, hogy az oláh főhad­
nagynak válaszolnia kellett.

— Szatmármegyébe való vagyok — 
hebegte.

— No hdt akkor szégyelje magát!
— szólt rá a magyar fiú és villogó 
szemekkel nézett az oláh egyenruhát 
viselő főhadnagyra, aki zavarodottan 
sütötte le a szemét és a közönség 
gunykacaja közt állott arrább.

Az önérzetes, magyar fiút lelkesen 
megéljenezték. A derék tizedes meg 
vető tekinteitel mérte végig a „szatrr ár­
uit gy<i" oláh főhadnagyot. A tekinte­
tével elárulta, hogy szeretne vele még
— találkozni!

Hej! melege lenne akkor valakinek,
— Rendőrmatinó Budapesten. A bu­

dapesti rendőr gyermek bíróság veze 
tője, Oeguss Dániel rer.dörtanácsos 
humánus gondolkodásra valló eszmét 
akar legközelebb megvalósítani. Az a 
célja ugyanis, hogy a gyermekbiróság 
az ekje kerülő, többnyire a családi 
nyomor folytán bűnöző gyermekeset 
megfelelő anyagi támogatással meg 
tudja menteni a társadalom számára. 
Geguss tanácsos az erre szükséges 
pénzösszeget társadalmi utón akarja 
előteremteni s a napokban rendőrmatinét 
rendez e végből a Royál-Apolló gyö­
nyörű dísztermében. A matinén a taná­
csosnak „Romlott emberek“ cimü 4 
felvonásos mozidarabját fogják megfe­
lelő magyarázat kis<relében bemutatni 
és Prohászka Ottokár székesfehérvári 
püspök fog megnyitó beszédet mon­
dani. A matinén egyébként Sámson 
Mária operaénekesnö és Szemere Ar-

— HIRDETMÉNY. Az órákat ] 
Kistemplom órájához kell igazítani I

— Megölte a nagy öröm. A magye I 
csapatok bevcnuláaának szomorú ep I 
zódja is volt. A nagy ötöm és lelke g 
sedés következtében meghalt egy déréi I 
magyar ember. A bérház előtt áll I 
mikor a zenekar élén megállt a bér I 
háznál a rohamsisakos, magyar csapa I

— Csakhogy mégegyszer 1 ittam igaz I 
magyar katonát! — mondta hangosai I 
a körülölte állóknak. Az Isten áldjoi I 
meg benneteket, magyar fiuk I A I 
Isten áldjon meg mindnyájatokat! I 

Mtkor a diszmenet indulásakor fel I 
hangzott a régen nem hallott magya | 
vezényszó, a derék magyar hirtelei I 
összeesett. A közelében állók mind 
járt segítségére siettek, fel akartál I 
emelni, de már akkor halott volt I 
Meghasadt a szive örömében. A men I 
tök pár [perc a’att megérkeztek ét 
holttestét beszálliiották a közkórházba I 
A rendőrség megállapította, hogj 
Kállay Sándornak hívják, 43 éves’ 
kisgazda, aki a Bellegelőn lakik. Csa­
ládi körülményei ismeretlenek. I

— Az átadás jegyzőkönyve. A város 
átadásánál történelmi nevezetességű 
okmány készült. A város átadásáról 
és átvételéről jegyzőkönyvet veitek fel, 
melyet Joaniga oláh ezredes, volt tér­
parancsok és Seydl Jenő magyar alez- 
tedes, a bevonult magyar csapatok 
parancsnoka írtak alá. A történelmi 
nevezetességű okmányt a városi levéltál 
fogja megőrizni.

— Antalfy képtárlat nyitva az üzleti 
órák alatt. Belépti-díj nincs. A vásárolt 
képek azonnal is elvihetők. Szent-Anna 
és Varga-u. sarok.

— Halálozás. Vettük az alábbi gyász­
jelentést : Mélyen szomorodott szivve 
tudatjuk felejthetetlen jó nőm, szereti 
édes anyánk, testvérünk, sógornőnk és 
kedves rokonunk lllésy Gyu/dné Bársony 
Irma áldásos életének 61., boldog há­
zasságának 40. évében, 2 napi betegség 
után í. hó 10-én bekövetkezett elhuny­
tál. Udvezult halottunk földi részeit f.: 
március hó 12-én, penteken délelőtt 
háromnegyed 10 órakor fogjuk Csapó-u. 
39 sz. gyászháztól a római katholikus 
plébánia templomban tartandó gyász- j 
mise után a Szent-Anna utcai sir- 
kertben végső nyugalomra helyezni. 
Debrecen, 1920 március hó 10-én. Az' 
örök világosság fényeskedjék neki 
Bánatos férje : lllésy Gyula. Gyermeke! 
Zoltán, Ferenc/, Istvan (orosz fogságban)1 
Gyula. Testvérei Bársony István fiával* 
dr. Bársony János, Bársony Luiza férjével 
dr. Kenézy Gyulával és leányuk, Bár-! 
sony özv. Kiss Emilné. Sógornője özv. 
Szakáll Imréné lllésy Antonia. — Dankó 
temetkezési vállalat Kossuth-utca 6.

— A vámörlés uj szabálya. A híva 
la'os lap legutóbbi s?áma a földmi- 
vt lésügyi mini-zterium rendeletéi közli 
a vámörlés újabb szabályozása tár­
gyában. A rendelet szerint a vámőrlő 
malom a gabona őrléséért és hánlo- 
lásáért 15 százalékot számíthat föl, 
melyhez poriás címén további 3 szá- 
za ék járul. A malim minden veszteség 
n ellett is köteles őrlésn 1 legalább 75 
siáza'ékot. koptatásnál pedig legalább 
60 százalékot Kiőröini.

Opal és latin batisztok érkeztek 
Brüll Divatháza reghez, a városházával 
szemben.

— rejierien, gyönge es tunas tesltartási! 
gyermekeket svéo -tornára tanítok. Jelentkezés 
a reáliskola to.> .atermében naponta 5 tői 
fél 6-ig.

1

Színház
Rovatvezeiö : Z1VUSKA JENŐ Dr.

DO

CSOKONAI SZÍNHÁZ:
Péntek, A) bérlet, ..Dollárkírályné".

VÍGSZÍNHÁZ :
Péntek, „Vissza" színmű.

na
(Színhazak és mozgószinházak jelentése)

* Kabaré előadás fehér családi mű­
sorral az Apó lóban 8 órai kezdettel 
ezt megelőzi 6 tói 8-ig mozgókép e'ő- 
adás.
ssrtsv«:

Kiadja I ...
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Mezőgazdasági veszteségünk 
a háború, a bolsevizmus és a románok alatt

Midőn 1914 Julius 16 ika reggelén 
a katonai általános mozgósítás első 
hire vette fel a várost, az ezt tudató 
utcasarki falragaszok előtt itt is, olt is 
csoportokban állott meg a nép apraja, 
nagyja, lázas izgatottság szárnyalt át a 
lelkeken.

Még nem hangzott a templomba 
hivó vasárnap reggeli harangszó. mi 
dőn a járókon sürü hullámzásban 
hömpölygőit alá s fel az izgatótt kö­
zönség, az esemény oly váratlanul 
'epte meg, hogy szinte nem tudta, mit 
higyjen szemének.

Az utca közepén vas»ag patáju iz­
mos lovak után súlyos teherrel meg 
rakott katonai nehéz trénszek'rek dü­
börögve robognak el gyorsan, harsogó 
rrombitaszó mellett harcias tartással 
délcegen, csillogón vonul el tábori 
felszerelésében egy-egy huszárszázad, 
hosszú-hős? zu zárt négyes rendben jön 
majd a gyalogság büszke, egyenes 
tartással, elől a parancsnok, utána a 
század, az önérzet, a lelkesedés, a 
harci vágy nemes érzésével, jobbról 
is, balról is a közönség egész tömege 
kiséii, apa, anya, feleség és testvér, 
szerető és jegyes; kitudja, hogy me­
lyik ez is, az is, ennek is, annak is 
kendőt lobogtatnak; erkélyekről, nyi­
tott ablakokból itt is, ott is néma kö­
szöntésül búcsút integetnek, szemük­
ből egy-egy köny, kezükből egy-egy 
virágcsokor hull alá a távozók elé. És 
amint az elvonuló század huszátság, 
gyalog: ág az indóház előtti tágas térre 
ér. szép egyenes hosszú sorakozásba 
fejlődik, vezénylőik előd szigorúan 
pontos vigyázbjn megállva felharsan 
a század ’trombitája s az érces vezény­
szó „imához“ és a tömeg, mely a so­
rok mögött lassú zsibongással szorul 
összébb-összébb, mélyen elcsendesül, 
mélabus halk rezgéseivel zendül fel a 
katona zenekar, magas dós akkordjai­
ban ünnepélyesen hangzik fel nemzeti 
hymnusunk lágyan zsongó templomi 
fohásza:

„Isten áldd tneg a magyart“ 
aztán egy rövidke beszéd : vérünket 
hazánkén, királyunkért, erély, diadal, 
viszontlátás, babér, stb. Majd szaka­
szok szerin i elhelyezés az egyes ku­
pékba, még egy trombitaszó, aztán 
kendőlobogfaiás, egy-egy köayhullás 
és a R ixóczy-indu'ó lelkiket á járó 
harogó zei éje melled ehobog az első 
ka o-ai vonat

Hány hétköznap hány va=árnan ment 
még el ;gy ehe na o lóan egy e*y 
men 'száz d tr> m^iaszó, katonai zene 
leit esilő h'rsonái i melle t.

Mi. ‘ azonban bennünk ittnon ma 
radotta> lelkében is a hszafiui köte­
lesség, a nemzeti öntudat nemes, me­
leg érzése, a győzelmi, a megtorlás! 
vágy — mert nemzetiségi vidékeinken 
az ellenünk szőtt akramun'a éveken 
át izgult és folyt tovább, hogy benőn­
ket, ha lehet, nemzeti lé'linkben ren­
dilsen rreg — ha nehezen esett is 
látnunk hogy a mind sü'übben induló 
menrtszázadokkal a mi foglalkozásunk 
legjobb segítő erőinek hova-tovább 
nagyobb részét elviszik, a háború ked­
ve, ő kimenetelével jobb jövőt remélve, 
a helyzetbe beletörődtünk, igyekeztünk 
meglenni mindeni, hogy fogiaikuzá- 
sunk terén saját erőnk fokozásával a 
támadó hiányokat legalább úgy, ahogy 
pótolni tudjuk.

Jöttek azután a lósorozások egymás- 
utánsággal meg-meg ismétlődve, kezd­
jük érezni, hogy igaerőnkben is fo­
gyatkozni kezdünk, heva-fovább nehe­
zebben tudunk ama kötelességünknek 
megfelelni, mely szerint olyan minő- 
és mennyiségben előállítani tudhassuk 
ama terményeket, mikkel nemcsak a 
mi, nemcsak a közvetlen hozzánk 
tallózóknak, nemcsak a város nagy 
fogyasztó közönségének, de bizonyos 
részben az ország határán túl harc dó 
hadseregnek is az élelmezés terén 
felmerülő szükségleteit minden nagy« bb 
zökkenés, vagy lénye esebb fennakadás 
nélkül fedezhe'ni lehet.

Ha a nagy fáradtságban lankadásl 
éreztünk, egy egy győzelmi hir izma 

■ inkban uj erőt lüktetett, nemzeti éle- 
’-------------------------- -----------------  

reményével biztatva magunkat, kettő­
zött erővel folytattuk munkánkat. Ment 
is termelésünk rendesen, úgy, hogy 
katonai s egyébb közszükségletünk 
megfelelő kielégítésre találtak.

Jött azorb1'! a szerb valjevói eset, 
Belgrád kiürítése, dé i hadseregünknek 
a Duna innenső rész re történt szé­
gyent* Ijes visszahúzód sa, északi had­
színterünkön kö el 100,0C0 vérünkbe!! 
magyar katonának nyomorúságos ki 
éheztetés útin, azoknak oroszt gsái ba 
való hurcolása, Przemsyl eleste. az 
orosz benyomulás a Kárpitok hólepte 
bércei közé, német szövetségeseinknek 
a mazuri tavak mögé való visszahúzó 
dása. Óh, mily nehéz. Oh, m ly aggó 
dal nas napok voltak ezek.

Ember, állat, iga, tetmény s egyibb 
efféle hova tovább égetó szükség lett.

A katonaság ellátásának, a közé el 
mezés általános rendezésének súlyos 
kérdései egymásután merültek fel, 
vártak megoldásra, melyek közül kez­
dett égetően előtérbe lépni a termelők 
és fogyarzlók összehozása, érdekeik 
nek a kiegyenlítése, a katonaságnak 
a remtermelőknek élelemmel való ellá­
tása, a végtelen számmal felbukkanni 
kezdő árdrágító közvetítőknek a térről 
való kiközösítése.

Felállítva lett az országos közélel 
mezési hivatal. Az élelmezési anyagok, 
kenyérmag, stb. elosztását ilkfőleg 
megyékre, városokra bizonyos kisza­
bó t kontingens lett megállapítva leg- 
többs ör e tekintetben járatlan, előző­
leg azzal egyáltalán nem foglalkozott 
intéző egyéneknek tájékozatlansága 
folytán, ink bb csak a kezükbe került 
statisztikai kimutatások és adatok alap 
ján, anélkül, hogy a dolog természete 
szerint a gazdasági szükségletekkel 
számoltak volna. Mi történt aztán ?

Az illető alispán vagy polgármester 
szigorú meghagyások közölt megkapta 
az utasítást, hogy ezt vagy azt a 
kontingenst szerezze be. Minő arány­
ban ossza fel aztán azt a fogyasztó 
közönségnél, az minden különösebb 
irányítás nélkül reá lett bízva. Felosz 
tolta aztán általában úgy, ahogy tudta. 
Ezért sokhelyen elvitték a vető mago , 
a gazdasági cselédek, munkások és 
aratók illetőségét, a tehenek, ökrök s 
egyíbb igás és haszonállatoknak való 
takarmány fé ét, magi, a termelő házi 
szükségletét pedig legtöbbször a mi­
nim mra szállították alá.

Midőn aztán a gazdasági szükség 
letekne* ilyetén nődön való megálla­
pítása f >lytán itt í ot is a vazd s - 
gok -an 'ind ürübb’n elő el tható lett 
a 'emuié m k m n egy lehetetlenné 
tétele k'p idve apkodvs bizony s 
szabálysznü mennyi régek t állapítottak 
meg újból, me yek legtöbb helyei gya­
korlati kivihetőségükben ismét csak 
nem váltak be. Mint ilyen, ujahb és 
újabb pó'requi alá ok elrendelésének 
vetették tr.eg a'apját. Azok legtöbb 
helyen el is lettek r-ndelve, > itíve fz 
illető termelőket áll-ndó újabb és 
újabb zaklatásoknak.

Általában a közélelmezési hivatal 
működésében sokáig, bizonyos rend­
szertelen egyoldalúság volt, csak később 
kezdtek rájönni, hogy nem csak a köz- 
ciciliic&cd3ci keil lüg’ Hf köz uij uC a 
termelést is biztosítani kell, mert nem 
I hét az élelmezést fenntartani termelés 
nélkül.

A közélelmezés momentán ellátása 
a közönségnek, a termelés pedig az 
élelmezés állandó biztosítása, ha nem 
terem vagy csak kevés terem, nincs 
biztosítva az élelmezés.

Azonban a ga’dák a rájok nehezedő 
súlyos terhek és kellemetlen zaklatások 
dacára is nem zárkóztak el a legmesz- 
szebbeső méltányosság elől sem, fájón 
esett azonban érdeküknek teljes sem­
mibe sem vevése, akkor midőn ismé­
telt esetekben újabb és újabb gabona 
árak megállapításánál is n in sokat 
ügyeitek vagy egyáltalán figyelembe 
sem vették a termelés költségét és azt 
a tényt, hogy a gabona ára a meg­
állapításoknál alig kerü’t arányba egyéb 
gazdasági termények — de különösen 
az ipar, a gazdaság vitelére közvetlen 

ben ezekkel, hovatovább kiáltó arány­
talanság állott be. Éhez jött aztán a 
nagy drágaság, mely ekkor tájon talán 
sehol olyan aránytalanságokat nem 
öltött, mint éppen itt nálunk Debre­
cenben, hol a hozzánk betolakodó 
galíciai idegenek mihamar kifpnitva 
idevalóikat, sőt a városi munkake ülők 
egyrészét is, a kereskedelmi áruk — 
az ipircikkek árát szinte hallatlan 
módon felverték.

Bér t- ti bennünket, érzékenyen érin- 
t t, hogy míg tőllünk elvitték a ga 
boiíát, i ' rn kaptunk korpát. Elvették 
a nyers bőrt, nem tudtunk csizmát, 
ze.ízárrot nyerget Készíteni, egyéb 

Főit kapni. Elvitték a lent, kendert, 
nem tudtunk, vagy csak rendkívüli 
árakon kötőféket, istrángot, kötelet 
kapni. Nem szólva egvébb más olyan 
cikkekről, melyeknek nyersanyagai gaz­
dasági termelésünkből kerülnek ki, 
mint a cukor, kévekötő zsineg, gyertya, 
szappan, gyapjuszövetfélék, miket a 
gazda úgyszólván megfizetni sem tud­
hatott; liliknek a gyártásához meg­
kívántaié nyersanyagot meghatározott 
arányban olctó áron szintén a gazda­
ság volt kénytelen beszolgáltatni.

A ránkneiezedő terhek hovatovább 
súlyosabbak lettek, fiaink, cselédeink, 
alkalmazottaink nagy része a távoli 
harcmezön vérzett, inkább már csak a 
fogyatékos erők, és női munkások ma­
radtak igaerőn i erősen megcsappant, 
azoknak is inkább csak a selejtes ma­
radt, ezért aztán vontatva és lassan 
ment a szántás, hordás, egyéb igaerő 
munka, nem igen volt, ki a kopásnak 
indu’t e zközeinket, gépeinket javithaita, 
az eltörött részeket újakkal pótolhatta 
volna, igy érezni kezdtük, hogy a ter­
melés nagyon is vontatva, bizonytalan 
eredménnyel megy, termelésünk egész 
terén a támadt nagy hiányok nagyon 
is éreztetni kezdik hátrányos hatásukat. 
Éhez járult aztán még, hogy a velünk 
ellenséges viszonyban levő nyugati 
államok az úgynevezett blokáddal körül­
zárolva bennünket, megakadályozni 
igyekeztek, hogy idegenből élelem és 
más egyéb szükséglet fedezésére alkal­
mas termény, cikk, vagy áru hozzánk 
be ne kerülhessen, arra számítva, hogy 
hadseregünk óriási száma elvonván 
tőlünk a termelők nagy részét, terme­
lésünk megfogyatkozásával beáll majd 
az éhség, ez felbontja a harctéri rendet.

A blokád érne felállítása, lett légyen 
bár termelési eljárásunk bárminő 
nehézségekbe ütköző is, még inkább 
hazafiu kötelességünkké tette termelé­
sünk tétén a kitartást, a lankadatlan 
töreKvések fokozatos mérvű kifejtését.

Midőn azonban híre érkezett, hogy 
az o’osz hader* k a go Fcei támadás 
u ái viss averve, a mazuri tavaktól, a 
Si*n folvótó , a Kárpátokból, Vmberg, 
L hn, B eszi L t vszk, Pinksz, egész 
V hynián s Podoláig, a rokitnoi mo- 
mrak'g kiverve, a szerbek Beigrád, 
Kr« ujevác, Mitrovicán át egész Mo- 
nastirig, az Ochnda, tóig leszorítva 
lettek,"győzelmünknek eme h re mintha 
uj erőt öntött volna be'énk tó ünk tel- 
hetőleg még inkább igyekeztünk mi 
ilthonmaradotfak mindent elkövetni, 
hogy távol harcoló katonáink legalább 
kenyérben és húsban szükséget ne 
szenvedjenek, nehéz napjaikban jusson 
nekik bővebben, mint nekünk, kik mi 
itthon egyben-másban mégis inkább 
csak nélkülözhetünk, könnyebben el­
tűrhetjük annak kellemetlenségeit.
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minden gondolatunkat messze tulszár- 
maló véres háború terét a rokitnoi 
mocsarak melletti Brussilow által tör­
tént váratlan támadás után az Isonzó- 
menti, a doberdoi területre, a román 
határra is kiterjesztenünk kellett, vérző 
fiaink, elhulott hozzátartozóink miatt 
lelkűnkben a sajgó fájdalmat hova­
tovább mélyebben é eztük, hazafiui 
kötelmeinktől is ösztönöztetve termelői 
munkánkban nem csüggedtünk,, nem 
lankadtunk, de kettőzött erővel töre­
kedtünk, hogy a közfogyasztás terén 
felmerülő szükségletek fennakadás nél­
kül kielégítésre találjanak, azzal a 
tudattal biztatván magukat, hogy ha 
mindenki megteszi kötelességét harc 
és termelés mezején egyaránt, akkor 
ellenségeink ellenállása s blokádja meg­
törik s a békesség eltiport virága ré­
szünkre áldáslhozólag fakad ki, szebb 
jövőt biztosítva számunkra. 

sanként nemcsak a mezőgazdaságban 
támasztott nagy nehézségeket, de a 
termelés más terén is, bizonyos tekin­
tetekben megbénította a gyári, az ipari 
munkálatok menetét is.

De mig a mezőgazdasággal foglal­
kozók legtöbbje a maguk megszokott, 
szerény igényüket a viszonyokhoz al­
kalmazva hovatovább siükebb keretek 
közzé szorítani tudták anélkül, hogy 
lelkűkben a zavaró érzéseknek lénye­
gesebb nyomai keltek volna, addig a 
szakszervezetekben csoportosított mun­
kások nemzetietlen érzésű idegen ele­
mektől szitatva könnyebb életvágyak 
után való sóvárgásukban korlátot is­
merni nemigen akarván, a megélhetési 
viszonyok nehezülő volta, bennök az 
elégedetlenségnek olyan zavargó érzé­
sét keltette, olyan forrongó eszméket 
melegített s váltott ki, hogy azután 
mintegy önkéntelenül is a társadalmi, 
a gazdasági átalakulások vágyát érlelte 
meg, hozta lelkűkben felszínre.

Az ezúton hovatovább erőss forrás­
ban levő állami, társadalmi evolúció­
ban a néposztálynak lassankint ama 
rétegei jutottfk felszínre, kik e tekin 
tetben a felfordulási törekvésekre már 
előzőleg is szervezve voltak, égett lel­
kűkben a vágy, önző, alacsony becs­
vágyuknak érvényt, kielégitődést sze­
rezhetni, lázas, széleskörű agifációjuk- 
kal kezükbe kerítették lassankint a 
kormányhatalmat, kipkedve kapkodva 
csak úgy fejetlenül tettek azok mindent. 
A magántulajdon semmibe sem vétele, 
annak úgyszólván megszüntetése, bir­
tok s földosztás, azoknak államosítása, 
vagy közössé tétele, (kommunizálása) 
a nem dolgozók szabadoskodásának 
őrülete táplálta hovatovább és általá­
nosabban vallott nézetek lettek az 
uralkodók s képezték a megvalósulás 
vágyát.

A nemzetietlen érzésű, idegen fajta, 
önző lelkű elemek, mintha csak a po­
kol mélyéből bukkantak volna elő e 
zűrzavarban s mint patkányok futkos 
tak ide oda, rávetve magukat hitvány 
lelkületűk egész sullyával az emberek 
hiszékenységére, jó segítő társakat ta­
lálva ebben a tekintetben a Qallilei 
kör, a Feministák, az Egyesült szociál­
demokraták, a Radikális demokraták, 
a szakszervezetek, meg különösen a 
hadviselés veszélye nehéz terhe elől a 
kaszárnyák irodáiba búvóhelyet kere 
sett, magukat a katonai szervezetben 
intellekluelleknek nevezett alíisztbojtos 
fickók hazafiatlan érzésekkel mételye- 
zett romlott lelkületű bandájában, 
melyek azután hitvány eszkö eikkel 
megmételyezték a katonák lelkét, önér­
zetét, ezzel felbomlasztani tudták a 
hadsereg rendjét, zűrzavart, fejetlensé­
get, meghasonlást támasztván, e tekin­
tetben táplált dicsősség és győzelem­
teljes kilátásainkat négy és fél évi, 
s envedésteljes hadviselés után, mi- 
alait annyi meg annyi hozzánk tatozó 
vérzett el s vesztette életét. A legsú­
lyosabb, leggyászosabb kimenetelű kö 
vetlrezményeknek voltak ezek reánk 
nézve á’k>zott előidézői.

A rendbomlaszték, a lelkeket meg- 
mételyezök eme bandája-rávetni kezd'e 
magát a mezőgazdasági munkások is 
c-e'édekre, munkaadók ellen elégedet ■ 
lenséget szítva {elkölteni igyekezték 
vágyukat úgy, hogy legtöbb helyen 
olvan követelésekkel állottak elő, mi­
ket az illető gazdaság termelésének 
lehetetlenné tétele nélkül szin'e telje- 
cjihpfptipn volt, ezért aztán legtöbbnek 
lelkében az elégedetlenségnek csaknem 
kitörölhe'etlen nyomai maradtak, a 
legmesszebbmenőleg lázitván kötelessé­
gük teljesítésében.

A parázstüz égett, a felszínen úszó 
demagokók azt szítani tudták, egy egy 
vasárnap d'lután vagy esti összejöve­
telkor börtönből kikerült kapcabetyárok 
gazdasági vezető cselédeknek adván ki 
magukat, nagyokat mondó hazudozá- 
sukkal ha'lgatóikat ámítani tudták, 
beleverték a cselédség fejébe, hogy 
mert ők dolgoznak, őket illeti meg a 
munka eredménye, a birtok, meg annak 
felszerelése : épület, jószág _s egyébb, 
ami csak rajta van.

És az ilyen kommunista összejövetel 
után kidagadt kebellel, teli vággyal, 
teli ábrándokkal hagyta el egyik-másik 
gazdasági cseléd a gyülekező helyet, 
álmodozva egy boldogabb jobb jövő 
után, másnrp rendes foglalkozásához 
■«»"■ni
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jlra való tekintetből nem mondta is 
még fe! az ertgedelmet, munkába állva 
csak úgy immel-ámmal teljesitette azt, 
hagyta menni, épp a hogy mehetett, 
birtokot, annak leendő hozomát, jószá­
god ekét, más effélét, mit csak a gaz­
daságban előtte látott, azt mind mind 
csak közösnek o'yannak gondolta, 
mely rövidesen felosztásra kerül, egy­
szerre övé lesz, miért ölje magát, megél 
ő már könnyen. Ha azután tartózkodva 
lágyan, csak úgy tisztességgel — ne­
hogy megsértődjék, serkentették a mun­
kájában, csak duzzogott, csak elége­
detlenkedett, hányt-vetett magakörül 
mindent.

A munkásosztály és cselédség lel­
kűidében sötét ábrándok, sivár elége- 
detenségek nehéz változatai zajlottak, 
szító (üzük kitörésre készült, tartani 
lehetett, hogy a fe'izgu't kedélyek lángra 
lob janása veszélyteljes pusztításokba 
tör. A fenyegetések meg is történtek, 
egyik-másik gazdaság megkapta a fi 
gyclmeztetést, hogy annyi, vagy annyi 
idő alatt, ha a cselédség, munkások és 
bi tokosok között bizonyos kívánalmak 
teljesítése, munka és cselédbér feleme­
lése tekintetében békés megegyezés 
létre nem jön, hát a gazdaságot lán­
gokba bontják.

Aggodalmas érzéseket keltett az ul­
timátum eme fenyegető kíméletlen 
hangja az illető birtokosoknál, munkás, 
cseléd részéről legtöbb helyen az en­
gedetem felmondva, a munka beszün­
tetve letf, kötelességét teljesíteni senki 
sem akarta, étetés, fejés, almozás, a 
többi mulaszthalatlan teendőket a bir­
tokosok, vagy a gazdaság közvetlen 
veretői maguk végezték úgy, ahogy 
lehetett, egy-egy „burzsuj“ néhol tiz 
cseléd rendes munkáját is végezte, éj­
jelt, nappalt együvé téve, csakhogy a 
jószág éhen ne pusztuljon, igázásokról, 
külső munkálatok végzéséről mi ter­
mészetes szó sem lehetet', egy egy 
nap elmúltával bizonyos megnyugvás 
szállott az illető gazda lelki érzésére, 
midőn elmondhatta, azzal mehetett pi­
henőre, hogy a fenyegetett felfordulás 
a jelzett, rettegett pusztítás, a nagy 
zivatar nem következett még be.

Ez aggályteljes időben hívta össze 
városunk akkori kormánybiztosa a 
magyar népköztársaság rendelete alap­
ján a gazdasági cselédek, munkálok és 
birtokosok közötti megegyezés biztosí­
tása érdekében a Mezőgazdasági és 
Béi megállapító bizottságot a megye 
dísztermébe.

Munkaadók részéről 24, munkások 
és gadasági cselédek részéről szintén 
.24 tag volt meghiva az 1919 ik év 
március 18-ikára kitűzött alakú ó köz­
gyűlésre, csak hogy míg a munkaadók 
köréből kijelölt 25 tag volt csak jelen, 
addig az ellenkező ctoporl egész tö­
meg komunista elvtárssal vonult be, 
messzemenő követelésüknek erős nyo­
másokkal a terrorismusságnak minden 
fenyegető ráhatást módjával igyekeztek 
érvényt szerezni.

Az érdekek összeegyezteiésére nézve 
heves vita irdult meg, a munkások 
szóvivői, kaptafájukat elhagyott p'r fa­
cér csizmadia — kiknek gazdasági 
dolgokról fogalmuk sem volt, az ulti­
mátumból, mellyel láthatólag felsőbb 
fórumról vol'ak elb tcsátva, nem enge­
dett egy jottányit sem, a gazdák meg­
bízói hiábi igyekeztek ajánlatukkal a 
legmesszebbre eső határig menni, té­
nyekkel meggyőzni őket nem lehetett, 
g0£ö3 tenniiejazassat Hangoztatták, 
hogy „az urak századokon át urak 
voltak, ezután ők akarnak az urak 
lenni, meg fogják mutatni, hogy ha 
kell ügyükért vérbe is gázolnak“.

A munkaadók képviselői pontos 
számadás okkal és adatok felmutifásá- 
yal igyekeztek meggyőzni a vezetőket 
— barátságosabb érintkezések közt, 
hogy a termények maximális árai mel ■ 
lett leheteti nség a termelés össze­
omlása nélkül követeié<eiknek eleget 
tenni, ha ped g mint érinték, ez még is 
keresztül menne, úgy jogosan a ter­
mények árait kell ne a bérekhez arány­
lag felemelni, mi ped'g ismét a fo- 
gyászó nagykő önséget sújtaná erős- 
stn. R'vd párszoii megszakítással 
foy a via mindg heveseoben d. e. 
10 órá ól jó késő estéig, mikor aztán 
az izgult hangula'ok már-már a leg­
szélső végesebb ktörésre kezdtek meg-

den eredmény nélkül a gyűlést fel- 
csz'atta.

Lehangoltan, elkeseredve távoztak 
szét a munkaadók megbízottai, csupa 
kérdés, csupa aggodalom volt, mi e 
tekintetben éltől otte lelkűket, aggályo­
sán került elibök felszínre, mitévők le­
gyenek, mi lesz gazdaságukkal, 
a mák vezetésével, <ri lesz a terme­
léssel, ha a munkások, cselédek fenn 
tartják követelésüket, ha beváltják fe­
nyegetésüket, hiszen az álta'ános po- 
1 tikai, társadalmi felfordulásuk miatt 
sikeres védelem-e a városi hatóság ré­
széről sem várhatnak eredményes in­
tézkedéseket.

Harmadik nap a gyűlés után össze­
szed lözködve mint ^küldöttség fel­
mentek nehányan a magyar népköztár­
saság kormányának akkori fö dmivelés- 
iigvi miniszter.her felvilágosítani s 
meggyőzni öt a gazdák helyzetének 
tarthatatlanságáról, a helyzetnek ége­
tően veszélyes viltáróf, intézkedésre 
kérni, hogy a íelizgult munkások és 
cse'édek felü'ről tö.ténendö ráh tások 
utján lecsillapitassanak.

Hogy a küldöttség fennjárt, tört ki 
teljes veh’mentiájával Budapesten a 
kommunizmus, volt alkalmunk ennek 
szemfényvesztő lángját lá'ni, hirtelen 
felcsapni, tömeghullámzás, zűrzavar, 
lövöldözések, jajgatások hangzottak az 
utcán, egy egy menekülő autó-a égisz 
század adott néhol sortüzel, össze- 
esett soffőrját s gazdáját az utcaköve- 
zeére dobra kapott fel rá a katona­
ruhába bujtatott terror legénybanda, 
újból fölött fegyverével száguldott to­
vább.

A főváros egyes helyeinek sira'mas 
képe volt, betört kirakatok, felhúzott 
redőnyök, tárva hagvott aj'ó>, kirabolt 
üzletek, legtöbbje előtt összetört, szét­
szórt láda deszkák, d rib darab papir 
szeletek, melyek nagyrészében előtte 
való órákban még értékes holmik, 
drágakövek voltak bepakolva, szana­
szét hányva, köztök néhol ott hevert 
megsebezve, összelört tagjaival nyö­
szörgő gazdája és a nép hullámzott, 
egy része menekült ki erre, ki arra, 
sok idegen az állomás elé. Aggály 
f<. golt bennünket is körül, haza igye­
keztünk. Uhunk közben a kupéból 
távoli majorégés messzec:apó lángja 
mu'alta a felfordulások ijesztő tünetét. 
Szomorúan intő látvány volt ez reánk, 
mintegy előkészítve bennünket, hogy 
mit találunk otthon, hogyha haza­
érünk.

Mit a ku'tura és a művészet, mit a 
képesség és tehetség enberiieg szépet 
és hasznosat éveken keresztül terem­
teni és alkotni tudott, ostcba felfor 
gatásával a kommunizmus azt mind, 
n ind elsöpörni látszott; a családi szen­
tély, a női erény, a haza iránt való 
szeretet, kötelesség és tisztességérzést, 
erkölcs, vallás, mikhez az emb ri élet 
legszebb, legmagaszfosabb megnyil­
vánulásai kötvék, mikhez a legbelsőbb, 
legnemesebb érzések fűződnek, őrüle­
tükben mind mind bemocskolva, sárral 
tiporva lettek Mit a hosszantartó há­
ború nállunk csal megkímélt, arra 
szinte pusztítóig i'lt reá, mit hosszú­
évek során szorgalom és kitartás meg 
takarított, mely mint ilyen, az emberi 
szükségletek további előállítására mint 
alaptőke forrás állami szervezetünkben, 
testületeknél vagy magán kezekben 
mint vagyont, együtt falait, arra dob 
zódva vetette magát. És midőn az 
emberek jivarészét tu'ajdo iáikból ki- 
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a nyomorba kezdte kergetni, ők a 
proletárok, a naplopók szennyes sere­
géből polcra került pökhendi fickók 
fényes termekben dőzsölve, ha'otti tort 
ültek nyo-norbi taszított hazánk agyoa- 
gázo t, agyongyötört roncsai fölött.

Gőgös terrorjukból, átkozott pusz­
tításukból az országbai, általában a 
birtokos osztálynak jutó t ki légin rább, 
hol rakoncátlan legényeik keresztül 
húzódtak, ott a b rtok legtöbb helyen 
üresen aurait, szerencse volt Ina 
tulajdonos elmen rkülheett. Legtöbb 
he’yen végeztek vele, vagy enyháob 
esetben ö.sze-víssza védés, mm bur- 
zsuji nagukkal vitték és börtöibsi 
kínozták.

Deb ecenben, mert itt terök nem 
igen vol. alkalmas, sokáig len időztek, 
inntn tova meiekü ve, egyes gazda­
ságokat ki/éve, számba/el-"'------- K1' 

volt miattok nagypénteki napunk, itt 
is lettek fuszot, áldozatok, kiknek 
nyögnie kelle átkos terrorjukat M,jd 
ha nem következtek is be gazdasá 
gunkbtn legalább itt Debrecenben a 
felperzselés veszélyével ijesztő fenye­
getések, egyes helyeken a földbérlö 
szövetkezetek nyomása, a jövedelmi 
források termelőképességének b zoiy- 
talanná, ötletszerűvé válása, a termelés 
arányának eltolódása a bekövetkezett 
viszonyok miatt még inkább nyilvá­
nulni kezdek.

A földbérlő szövetkezetek, melyeket 
egyes kolompos vezérek hoztak össze 
az elvtársakból, önös leginkább a ma­
guk legközvetlenebb, anyagi előnyei­
kébe annyiban tiltottak hátrányos nyo­
mással egyes birtokosokra, amennyiben 
itt is, ott is, bi-.ony.08 nagyobb táblá­
kat a birtok javarészéből leginkább, 
melyek trágyázással, őrzi szállással 
már eleve jól előkészítve voltak, önké­
nyesen, más hasmló minőségű fold 
haszonbéri összegéhez mérten, sokkal 
alacsonyabb áron — maguknak fog­
lalták le. Olyan tábláknál, melyek fel­
szántva nem voltak, esetleg mindéi 
más, sü-gösebb munkára való tekintet 
nélkül reákényszeritették a tu'ajdonost 
annak soronkivül való azonnali fel­
szántására, bevetésére. Ha ennek telje­
sítésétől valamely gazda esetleg vona­
kodott, a népbiztosi mindenhatóság 
gondoskodott róla, hogy a szántás­
vetés azonnal végeztessék, különben 
az azonnali intézkedés súlyát a? illető 
ugyan megérezte, örülhetett, ha a 
munkadiját nem ütlegelésekkel fizették 
ki neki.

A föld termőképességének csökkenési 
mérvét, mi a hosszantató háború s a 
bolsevista áramlat miatt et időtájra be­
következett, positiv számokban alig-alig 
lehet kifejezni, tényként állapítható 
azonban meg, hogy a kézi és igaerő 
megcsappant volta, majd az ehriatt 
beállott trágyahiány okozta talajerő­
gyengülés folytán a föld termőképes­
sége nálunk ezidöben már 20—25 
százaléknyira, az állattartás termő- vagy 
hozamképessége szin'én azok számá­
nak megcsappanása nem megfelelő 
tápláltatasuk folytán mintegy 40—50 
százaléknyira, az épületek helyreállítási 
költsége 20—25 százaléknyira^ a forgó­
tőke (vetőmag stb.) helyreállítása 30— 
40 százaléknyira volt már ezidöben 
tehető.

Mezőgazdasági üzemünkben olyan 
nagymérvű csökkenést jelentenek e 
számok, hogy Debrecen város gazda 
közön égének már milliókra menő be­
fektetésre lett volna szüksége, hogy a 
tezénlevő, mintegy 80—85.000 holdnyi 
területű birtoka hozam vagy termelő­
képességének a háb >ru elötii állapotra 
visszaállítani tudhatta volna.

A gabonaáraknak az ipari és gyári 
cikkekei szemben való aránytalan maxi­
málása s a termelés másiranyu nehéz­
ségei termelési rendszeriünket hova­
tovább ötletszerűvé, igy több tekintet­
ben bizonytalanná tették,

A termeién költségek rohamos emel- 
ked‘sével a terme ő a csak kissé bi­
zonytalan eredményű: termények ter­
melését is mellőzni, volt kénytelen, 
tanva a kockázattól, nehogy termelésére 
reáfizessen, e tekintetben érzékem 
veszteség érje, ezért következett be, 
hogy egyes termények vagy cikkek, 
minő pl a cukorrépa, dohány stb. 
kockázatossá vált termelésük miatt a 
termelés teréről kisebh-nagyobb mérv- 

igy bár fontos szükségleti cikk’.k, azo» 
kai kapni alig lehetett.

Mindeme nehézségek kétségessé te­
vén ga dátkodásunk eredményét, a ter­
melés a'ól közéi címezésünk hátrányára 
hovato’ább mgyubö területek marad­
tak le, érzékenyen sújtva általános köz­
ellátásunkat.

Talpunk alatt szinte égett a föld, 
sohasem tuituk, hogy a máskor olyan 
nyugodt, cse ides le'kületü gazdasági 
cseléd- és munkásosztálynál a lelkek 
mélyén támad) forrongó izga'om, mi­
kor tör ki elementáris érövéi, a föld­
osztás üszkét rég hinteni kezdték, jó 
mételye»öje volt ez a legnagyobb szám­
ban föld nives ősz ál unk fiaiból, levő 
kitonaság hazafias ér éssel telt tiszta 
lelkének a felizgatá iára, ez volt egyik 
szennyező rugója, h >gy katonáink a

ered

gálták el fegyverüket, hagyták ott 
dicsőségük terít, óh szégyenteljes, óh 
gyászol idők szomorú emléke!

A Káro'yi kormány földmivelésüjyi 
miniszte e mint hü csat ós kormányzó 
főnöke és mindege, degenerál leist 
szegénységén zk hülye szolgálatában, 
nem meggyőződ isbói, nemis öntudat­
ból, de inkább csak úgy kebelbarát­
ságból és nagy dolgok alkotási vágya 
s najynak láthatásának ösztönzésé­
ből felszínen tartotta a fö'dosztási 
eszmét, megvalósítására a kaszárnyák 
söpredékéből előkerült hazátlan fickók, 
demagógok támogatásával a földmives 
osztály egy részét neki uszította, a 
nélkül, hogy kivit .‘lén :k a gyakorlatban 
érvényes'thelő módozatainak minisz­
tériuminak megfelelő közegeivel elő­
zőleg meghányia vetette volna, csak 
midőn az erre hivatott higgadtabb 
osztályok értekezletén képezte ez az 
erre vonitiozó módozatok megvitatása 
tárgyát, kezdték lassanként belátni a 
leghevesebb akarnotok is, hogy a do­
log még sem oly egyszerű, nemzet­
gazdaságnak életére nézve nem is 
olyan kies’, nem is o'yan lényegtelen, 
hogy azt minden megrázkódtatás nél­
kül csak u’y elhamarkodni lehetne, 
igy azután bár az eszme mindenesetre 
szép és emberies és bár bizonyos 
mérvű keres étül vitele földmives népünk 
érdekében kívánatos is volt, csak ter­
vezet maradt, egy higgadtabb, egy 
csendesebb, rendezettebb viszonyú idő 
számára, midőn az e tekin'etben fel­
merülő nehézségek e’oszlatására meg- 
kivántató intézkedéseket inkább meg­
találni lehet, de keresztül vinni nem 
lehet, magának az égés z deszpofa 
rendszernek mihamar bekövetkezett 
elsöprése miatt is.

Nálunk Debrecenben az általános 
felforgató rázkódás félévig sem tartott, 
ebből is a tulajdonképeni bolsevista 
Örkény inkább csak egy hónsp volt, 
artán hirt kapva, hogy antant meg­
bízásból rendet teremteni jön egy rend­
szeresen fe'szerelt román haderő, mint 
fergeteg szállott s tombo't tovább nyu- 
goti irányban, hogy felforgatva elsö­
pörjön, hogy beszennyezzen az ottani 
megyékben is m ndent, mi csak kul­
turális. mi csak emberies, mi eszményi 
és klekre valló.

A város nyugo'i részén töltényüknek, 
fegyverüknek egy ré zét eldobálva jó 
szerével el sem menekültek még a 
nemzetközi csirkefogók társaságába 
került szerencsétlen bolsevista „harc- 
edzetl fiuk“, midőn a keleti részen 
■kézi és gépfegyverekkel, ágyukkal, 
hozzávaló munícióval jól felszerelve 
bevonult a román katonaság.

A megkönnyebbü és bizonyos nyug­
tató érzésé fogta el az emberek leg­
többjét és a reménység, h ogy meg­
szabadulva a felforgató elemek min­
dent elsöpreni törekvő nyomásától, 
rend és békesség, csend és nyugalom 
fog reánk majd ismét következni, 
minden kötelmeit ismerni tudó egyén 
napi munkája után nézhet, zavartala­
nul folytat latja rendes foglalkozását, 
végezheti polgári kötelmeinek telje­
sítőiét

A románság megszállta a várost, 
pár napon át hallani lehetett messze 
agyuk tompa dübörgését, amint a 
menekülő bolsevista gyülevész had 
egy-egy messze távol eső helyiségben 
ö^szegyütekezve, felvenni próbálta az 
összeütközést, aztán ez is elmúlt, 
városunkra nyomasztó csend ült, ka- 
a__ :
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önkény, hatalom, olyan módon és 
olyan mértékben, hogy mihamar, az 
első napokban, sajgó észések közt 
kelle tapasztalnunk, miszerint a ránk 
jött hat dómnak tényleg nem a pol­
gár: rend, nem is annyira a nyugalom 
helyreáll.tása van talán feladatául adva 
hanem miit a legsivá'abb indulatokká, 
telt győző el enségnek, inkább azl 
hogy ben lünkéi, mint meghódító takatt 
féken tartson, kiéljen, ami használiató 
ingó-javunk, ami mozgatható értékes 
valam nk s jószágunk a hábo’us idők, 
a b lsev'Sti felf ugatások u'án cssk 
megmaridnatot, anmk nag, tészéoől, 
amin« cs 'k eheti kip tsztitson.

Hí a bmnün et megs állott román 
katonai nadser-gn e* ez Kitűzött feladata 
volt talán, e f laditt rak m nden tekin- 
tetb n ugyai me'felelt Állami, városi,
áltat

t ............
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dezéeeit, lanszeteif, anyagkészleteit, 
vállalatoknak, egyeseknek gép be­
rendezéseit, drágább, értékesebb bú­
torait, mind-mind, mi csak ilyen, mint 
srámo'teiő érték, kezükbe kerülhetett, 
szedték, hordták ötsze, rakták vago­
néiba, szállították tova.

A várcsi gázgyár hátamegetti rész 
heteken át az ilyen, r;p knt halom­
számra összerabolt hclnik bevagono- 
zásának jó félreeső, tuió helye volt, 
a városi javaknak mennyi érték vesz­
teségével, ki tudná azt megállapítani ?

A tanyákió', a legelő területekről 
összeterelt jószág« knak egész nagy 
faliáját lehetet« nap nap után látni, 
am nt tömegeitől hajtőt ák az ország­
iakon el Erdély, Bukarest felé. Köz­
vet en a város elatt eső belső ks 
bérletem a pircsi ut mentén hányszor 
volt egy egy kisebb-nagyotb faika 
terelő jószfgmk éjjeli szállása, vagy 
nappali legeltető tere, delelő állasa, 
napikon és hónapi ken által hányszor 
szorult el szivem fájó énésektő1, mi­
kor, szinte vége-hcsiza r élktl, isn é- 
telve láttam beterelni, ornen majd 
tovahajtania legszebb, a legnemesebb, 
válogatott jószágéknek hosszú, sürü 
tömegű csapatjá*.

Ránk, szegény gazdákra, szinte az 
Isten átka kezdett nehezedni és az 
egyiptomi tíz c apás, mely banális 
súlyával bennünket agyongyötörni, 
megfojtani látszott.

Gazdaságomat hol béke időben bel­
terjes művelés folyt, a különböző me­
zőgazdasági növényeken, gabonafélé­
ken répa, dohány, hol cikória s tingeri 
nemei itésen kivi 1, elég szép tehenészet 
mellett olyan termelésem volt, mely 
terményeknek egyike másika az euró­
pai sióit fejedelmi udvarokhoz a világ 
fürdőkbe'ett szállítva,melyeknek rgyike 
másika : Jéruztálem, Jaffa Kairó, 
Altxándria, Newyork, Texás, Bazilia, 
Mexico tengerentúli rr es szett rületein 
látott napvi'ágo», mint speciális n agyar 
termény hirdette az ottani kereskedések 
kirakataiban a magyar igyekezetét, a 
magyar törekvés4, hol annyi család 
kereste s találta tiszte-séges megélhe­
tésének alapját, a román invázió úgy 
elsöpörte minden jószág, minden föl­
szerelésivel, hegy a kultúrának rajta 
úgy szólván semmi, de semmi látszata 
nem maradt, hanem egy tarack fé ékkel 
átszőtt rétes'egelő. olyan elvadulnak 
indult terület melyen egy vandalcsorda 
nyomán után támadható pusztulásnak 
szomorú vissza tükröződése látszik csak.

Bejövete ük másedik hetében, midőn 
gazdaságomból elvivék már mindent, 
mi csak elvihető veit, igen értékes 
évelő növényeim egyr észét kezdték el- 
dibclni, jószágukkal tipertatri, kértem 
őket, merjenek a szomszédos táblára, 
hol igen szép lucernásom volt, lovuk 
ott inkább ehetik, az őrültek reám tá­
madtak, csaknem agyonvertek, után na 
élet-halál közt hetekig feküdtem. Egyik 
ismerősömnél vezérkari ezredesünk csa­
ládja szállásolt, talán ennek közbe- 
szó.'ásáta vizsgálat indult meg. Hogy 
a faruk az elhajtott sertések nyomait 
s helyet, hol azokat leölték, megper­
zselték, megmu'atr.i is voltak képesek 
őket a csendőrség helyiségébe citálva 
úgy megbctol'atták, hogy utánra az 
ágyat tetekg ryomták. Volt tartalékos 
tiszt fiaimat pedig halálra keresték, a 
tanyára sortüzeket ad'ak.

Hazautaztéból a bolsevikiektől visz- 
szemenekült orosz hadifogoly hónapos 
alkalmazottamat tejet hozva haza, ut- 
közepén vetkeztették le, szedtek el 
ruháját fényes nappal.

Láttam úri embert a gázgyári átjáró 
nagrhídon, cipőjétől megfosztva me­
zítláb sietni, lábbelijét román katonák 
húzták^e mikor déiebédre hivatalából 
hazasiefett volna.

Láttam kefáta piac közepén, mert tőle 
áruját elrabol'ák parasztelve, hrgy ri- 
mánkodni kezdett, a járókelők, a ser­
dülő lányok az isi olás gyerekek el­
piruló szemeláttára ur dorüó komis el­
járássá', ruhájától mrgfosztva, csak 
ott nyilvánosan huszonötig iérték. Hát 
a régi kultúra hallhaiat an népétől a 
nsgy romaiaktól, fitogt; ti le-z rrna- 
zásucpuliai kecskepásztorok diisö ragy 
nemzete, tiszte'eltrl kéidem, Afrikának 
kgbensőbb mélyén az ölTze lei ül iáró 
benszülöt vzdak közt vajon van e 
ilyen s ehhez hasonlatos szégyenteljes 
eset?

hazafelé jöttem, mert az önkény folytán 
nap’emente táján kinn az utón vagy 
az utián járni szabad nem volt, égisz 
raja jött hazafelé velem a külöi ben 
kinn lakó kisgazdáknak, mert kin a 
tanyán alig mert valaki éjjelre maradni 
amennyien hazafelé jöttek, legalább 
annyian vagy mégegyszer annyian hú­
zódoztak kifelé bárdu'atlan magatar­
tással kaszárnyáikból az oláh katona­
ság frgyvrrésén lop-1'. rabolni, erő­
szakoskodva erkölcstelenkedni, hej sok 
agyonlőtt, sok agyonvert ifjú, magyar 
legény felett borult össze a sir, zöl- 
dü t ki nyáron át frissen borult halmuk 
felett a könnyöntözte fü. Átok, bosszú 
kitér e az jóformán megesett gyakori 
gaztettet! Ökölbe szorított kezekkel, 
szis égő ajakkal hányán jajdut k fel?

És az az önkény és az a gőg, az 
a mindenben, minder ki által éreztetni 
igyekezett parar esi Ihatási vágy, az az 
ouonba, durva akarat, mit velünk 
szem ben tiszt vagy közlegény, avagy 
az ezekhez ral lőtt holmikért látogatóba 
jött halinás, bocs koros oláh, mit lépten- 
nyomon ily danbo an, oly lealázólag 
érezte ett velürk, lelkünket ü te meg, 
olyan mértékben nehezedett reánk, 
hoey saját otthonunknak legbensőbb 
tűzhelyénél is meg megrá’kódva hideg 
érzésekkel idegennek falaltuk magunkat.

Soha sem tudtuk mikor őrnek reánk, 
egy elejtett szóért, egy rekik nem tet­
sző csak olyen eryhés ny latkoz< tért 
is mikor vetnek börtönbe mikor sar- 
colnak meg, mert a zsarolás különböző 
módja jövedelmező kedves foglalkozá­
suk volt, értetlek is hozzá és hogy 
ezenfelül mikor b tolnak meg, óh 
undorfogalom nft bárdr latlan gőgjük­
ben n e^isn érnünk kelle?

Külörösen miután Budapestet el- 
hsgyri voltak kénytelenek, nyomukban 
a Horthy hadsereg a Tiszáig kisérte 
őket; hire, hire támadt, hogy a Tiszá­
tól továt b Debrecentől is kivonulniok 
kell, rap-rap után fokozódva ment a 
pusztítás és rablás, rrrst azonban már 
hihetőleg felsőbb utasításokra az el­
vett, a Debrecenből úgyszólván mp 
mint nap lova szállított jószágok s 
dilgoknsk egy részére ráfogtak, hogy 
azokat tisztességes utón vásárolták és 
igy egy részét tényleg is pénzen 
requirállák; azonben mi1 éppen? 10— 
15000 korona értékű jó zágért 500— 
600 koronát meg megállapítva, ha 
azu'án fekitá'ták érte s/zrercs (len 
kárvallott g zdsját, oda dobtak neki 
egy-két száz ko onát.

Az ilyen elszá tolások mellett őrü- 
letesen n ént aztán a további rablás a 
jab nával vagy takarmánnyal megra­
kó t szekereket, seriest fov.r, tehenet, 
egj-egy pár ökröt vagy tinót azotszág 
vagv dü ő utón, avagy egy-egy me; s- 
py n, sz n e mint országos vásárról 
eg másutí niságial lehetet' Hfm baj 
lat i, vezetni egyiknek másiknak sr haj- 
tozva né ett utánna gazdája, jaj volt 
annak, In valamelyik a rabláskor 
ellenke ni akart, hí csak szóval koc 
káztatta is azt míg, az még csakery^e 
volt ha egyszerűen a puska usa vas 
tagabb végét próbáltak meg raja.

A tanyáról jőve, egyik másik szőlfos- 
kert alatt, hányszor találk >ztam oláh- 
cigány-fele katonákkal, hátukon zsáknál 
v;gy pokió.cal féligforrán telve, anmt 
belöie szedegették, faltak a féle rett 
szőlőt, melyet a közeli gyepűn be öli 
táblákon dibelték, tiportak össze, ha 
aztán a zsákmányuk savanyúnak tét 
szett, egyszerűen kiön'öt es a» árok 
oidaiára visszamenve újtáblát d boltak, 
uj zsákmánylást szedtek.

Hányszor találkoztam halinás oláhok­
kal teggelenkmt Várad fe.ől jöve, n ás- 
kor pedig meghalod an vtsszafe é térni 
és en'ellett a váró, b n do ogra igyek> ö 
kisit arcs, a tanyákri 1 jcvö-,>e ö kis 
gardák körül hányat láttam elfogni, 
munkára hajtani. Néha még az értelmi 
osz'ályból, meg a hivatalt viselők kö 
zt’l 'S a vasúti raktárhoz te ein i, gabona- 
fi. lé', 'eng e it, kihé sit< tt disznót j sz g- 
f l.t, áru- és ipa c kket, egy b k dö - 
félét rakni vagy egyik-másik téren fit, 
deszkát, takumányszalma Diet h nyri, 
autót s gépet ti ztitam. D' ki udná 
mind ztkmk számát, ki udná cs k 
úgy hirtelenében, c-ak ugv hozzá- 
vetől g is meg II pitaö, mi lehet a 
k runs, mi a r<>má h d á kos me^- 
szádá'a nyomán tárnáét mi vágyót ban, 
éit k en áfozen ed ünk kel tt.

egyik közgazdasági testületünknél tör­
tént bejelentések alapján is jegyzeteket 
vettem, de midőn az utóbbi nap kban 
defek'ivek őrködő szemei kisértek, 
midőn lakásomra egy s más ürügy 
alatt el is Iá ogattak, órákat töltöttek, 
hátha valami rendeletjükbe ü'köző 
dolgokon érnének. To ábbi adatgyűj­
tésemet elhagynom 1 eile, a károk rr eg- 
ke>deit pontos kimutatását, igy csak 
a hozzám érkezett min egy 60—70 
eceből vonatkoztathattam következte­
tésemet. Rövidesen összeállítva szol­
gáljon ez némi irányadóul.

Debrecen város területe a legújabb

A fenti 82.326 kát. hold szántóföldtől a termelők bejelentése alapján
a mezőrendőrkapitányság által beirt bevetett terület volt:

Termés érték Eltulajdonl-
Termes egyenkint összesen tett termés

mennyi ej 9- értéké
Búzából — - - - 2314b 140980 100 K 14098000 20“ , 2819600 K
Rozsból — - — — 0348 29791 85 „ = 2532235 20"/,,= 506446 „
Kétszeresből — — — 115 691 85 „ '06446 20“.„ 13685 „
/árpából - - - — 5135 34665 n 85 „ 2946100 25"/,, ■ 73(56 2 .
Zabból — - - — 3410 28064 85 . 2385440 5Oo/ü== 1192720 „
Tengerivel - - - 16000 1 28000 100 „ r. 800000 20" „ 2500(XX) „
Lucerua, stb. — — — 2302 690000 70 „ 48304200 70»/,,.. 33812940 „
Bükköny, egyébbel — 1000 20000 50 .. 1000000 50»/„ 500000
Répa, stb. - — 2000 31XMMJ0 20 „ 6500,00 25°, o. 15000.0 „
Burgonya— — - - 5000 200000 60 „ ,2000000 10“/,,= 1200000 „
Kapás téli zöldség, do-

hány, repce, stb. — 5870 2000 . 11740000 10» „ 1174000 „
Dinnye, tök, naprafo gó
Szántatlan ugar — - 12000
Kert — - — — - 615 3000 . 1845000 10",„ 184500 ..
Rét — — — — - 7818 perlóqszéna

117270 mázsa 50 ., '863E60 60" .,= 3518100 „
Szőlő — — — — 1816 10 hecto bor

18160 hecto 800 „ 145280C0 10“/,= 1452800 „
Legelő _ _ _ 47938
Erdő — — — - 18681

137048921 K 51111443 R

Állatállomány 1918-ik évben volt

Sz rv smarha rs pedie :
Tehén — — — — 8093 drb á 6000 K 48558000 60", 29134800 K
Üsző két éven felüli — 3360 drb á 4000 K 13440000 5Ö’/„ 6720000 K

„ egy „ aluli — 2445 drb á 2000 K 48900«) 40°/,= 1856000 K
Ökör — - — — — 1686 drb á 8000 K 13488000 40"/,-- 5395200 K
Tinó— — — — 1113 drb á 4000 K 4452090 60“/,== 2671200 K

16697 drb 84828000 45777200 K
Ló — — — — - 10000 drb á 5000 K 50000000 50“/,, . 25000000 K
Juh — — — — - 16000 drb á 300 K 4800000 30“/u- 1441XXX) K
Sertés _ — _ _ 25372 drb á 600 K 15205200 40“/,= 6982080 K
Baromfi — — — — 204137 drb á 50 K — 10206850 60“/, 6124110 K
(1916 novemberi bejelentés alapján) összesen 80212050 38646190 K
Állatállomány értéke együtt 165040050 K 84423390 R
Termés és állatállományunk együtt 302088971 K 135732803 K

Az 1919-ik évi tavaszi érlékeket véve 
csakúgy hozzávetőleg is 135.732 803 
koronára megy a kár, mit a románok 
mez*gazdaságurk terén csupán termé­
nyek és jószágok erőszakos eltulajdo­
nításában cki ztak. Ez azonban csak 
az a kö vetle ebönek látszó kár, mi a 
laikus szeme elé is azonnal elébe tá- 
ru', szakszempomból a kár tetemesen 
n gy bb, amennyiben a beállott ragy- 
mé vü igaerő h ány miatt sem a földet 
re> desen munkálni, s-m annak termő- 
erej t megfelelő módon fenntartani a 
trág a elégtelen volta miatt nem lehet, 
eze t termelésünk terén következetes­
szerű é.gel kisérri fog bennünket az 
eredmenytelenség, a gyenge termések 
miatt majdan állandóan jelentkező 
h ányok és szükségletek nyomorúságos 
állapo a. Majd fokozott mértékben, több 
évekre krhatólag nyilvánul e vesztesé­
günk abban kü önösen, h >gy jószá­
gun nax a legértékesebb tenyészanva- 
gu elvesztvén, az e tekin'etben hozandó 
leggondosabb intézkedések után sem 
lehetnénk képesek főleg ló és szar as 
mirbaáUományunknál e nyomaztó 
hiányt helyrepóto ni, e csapás ránk­
nehezülő átkát csak kissé lényegesebb 
m Á lAtrLzir« í« AMtikilnHi IiAamm.».iu viajiiiivni, iviviinji Vttll“ 

kiv rl amaz egyéb kár, mit gépek, fel- 
s erelésekben, m jd mit mezőgazdasá­
gunkon kivül az ipar, gyár és kereske­
delem terén, hivara'ok, testületek és 
egyesek berercLzeseiben bennünket ért, 
ctak úgy hirtelenében ki tudná meg- 
mondai i Enrek nem nagyított, nem 
lulz it, de a tényeknek minden fék in 
tét' en megfelelő módon való össze­
gyűjtése és összearlitása kívánatos 
lenne, hadd látnánk, valóság utján 
venne ró a 'udomást talán a román- 
baráí külföld is, mennyivel nehezedett 
reánk az elszenved tt lelkieken kívül 
tisztán anyagiakban a bibliai egy ptomi 
tizcsapásnál is sokkd sonkái súlyosabb 
o áh tizcsapás.

Mi it pusztító szélvész, mely egy tá­
jon hosszasabban tonb l, tör, zúz, 
tovsopör mindent, lo nbo t felettünk, 
minden csak ki sé is értékesebbnek 

kataszteri felmérés szerint 166283 
kát. hold;

Művelési ágak szerint volt:

összesen: 166,283 kit. hold 139 □ öl

Szántóföld 82 326 kát. hold 782 Q-öl
Kert 615 n 919 „
Rét 7,818 n Y> 976 „
Szőlő 1,815 n ff 366 „
Lege'ő 47 938 ft n 397 „
Erdő 18,681 852 „
Nádas 192 n » 235 „
Adó alá r em

eső rész 6,894 n » 412 „

cen tájának agyongyötört siralmas képe 
lett, kitudrá, mikor jön magához. Föl­
dünk, mezőgazdasági üzemünk termő­
képességének rendkívüli mérvű alá- 
hanyatlásából csak aháboru előiti álla­
potokra is mikor vergődik fel? hoza­
mára nézve mikor lesz képes csak 
kissé is megfelelő fejlődésre jutni? 
csupa kérdés, csupa aggodalom, mely 
e tekintetben eltölti lelkünket.

Mielőtt a román megszálló katona­
ság városunkat elhagyta volra, a 20 ik 
hadosztályuk tábornoka Anastasíu a 
„Magyar néphez“ bucsuzót intézett, 
ezt azzal zárja be, hogy

„Mindé;eket azon megvy'ződésből 
tét em, mert beláttam, hogy a magyar 
nép most isnerhet meg bennünket és 
jobban megismerhet, mint eddig és ez 
a megismerés maradjon meg a ma­
gyar és román nép között, mint jö­
vendő kor világitó fáklyája a civilizált 
nemzetek közö t.“

Hát maradjon meg e megismerés 
emlékül nálunk sokáig, hogyha egykor 
tálán veök szemben a leszámolás 
órája eljö, az erre való hű, vissza em­
lékezés szolgál jen minden egyes ma­
gyar katona keblében szító parázsként 
a megfelelő megtorlás lankadatlan ösz­
tönzésére.

Eljön e a megtoilás ideje és mikor 
arra feleletét a jövő fogja megadni, 
mindenesetre bármily sötétek legyenek 
is még most kilátásaink, nem csüggedni, 
nem kétségbe esni, de reménnyel kell 
néznünk egy szebb, jobb jövő hajnal­
hasadásának elérkeztére. Munka, erély, 
kitartás, majd meghozzák eredményü­
ket erőnkhöz jutunk.

Támogassuk a gyengébeket, adjunk a 
csüggi dóknek példát, a tájékozat anok- 
nak irányt, tanácsot, boldogu'ásuk 
leményére öntsünk mindenki leikébe 
biza mat, meggyőződést és hite', a tör­
ténelem eme legsúlyosabb megpróbál­
tatásai után ezer éves hazánk uj erő­
ben, uj fényben, uj dksősségben fog 
majd fejlődni tevább, mert

Megbünhödte már e nép, 
A múltat s jövendőt.
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Felhívás Debrecen választóihoz
Gazdatársaink! Földmi velő barátaink!

Tisztelt választó Polgárok!
A megpróbáltatások nehéz nap­

jait éltük. Nem volt elég a hosszan - 
tartó háboruokozta nehézség, a 
bolsevizmus mindent felforgató 
áramlata, gőgös önkényével reánk 
nehezült a román hadsereg, közel 
egy éven át fosztogatott, pusztí­
tott és rabolt, javainknak nagy 
részét elvitte, jószágunkból csak­
nem kipusztitott, terményünket, 
vetőmagnak valónkat tovaszálli- 
totta, kifosztva, agyongyötörve 
odáig jutottunk, hogy hirtelenében 
azt sem tudjuk, mitévők legyünk, 
hogy dolgunkat helyesen végezzük, 
mint jövünk magunkhoz, hogy a 
beállott anyag-, kézi-, igaerő hiány 
miatt a megélhetésre legközvetle­
nebbül szükséges kelléket előállí­
tani tudhassuk.

De mert a mindennapi kenyérre 
szükség van, mert nemzetünk 
minden egyes tagja élni akar, 
annak élnie kell, ha még oly na­
gyok lennének is a nehézségek, 
a termelés igyekezetétől különösen 
mi gazdák s termelő munkások 
nem térhetünk el. Hazafias köte­
lességünknek tartjuk és ismerjük 
a közszükséglet kielégítéséről min­
den erőnkből gondoskodni, mert 
milenne, ha mi nem dolgoznánk 
most éppen, midőn kettőzött erő­
vel és igyekezettel sem tudhatunk 
felényihez se jutni, mint a háború 
előtti boldogabb időkben, *?«’ ú ő r 3

termeléshez megkívántaié tényezők
iga s kézierő, eszköz, gép, anyag, 
egyébb mindenféle megfelelő mérv­
ben voltak rendelkezésünkre.

Panaszos szó nélkül viseljük a 
reánk nehezedő terheket, fájón 
esnék azonban lelkűnknek, ha 
érdekeinket az arra hivatott ténye-

zők; kormány és nemzetgyűlés 
ezután is csak annyiban vennék, 
mint ennekelötte, midőn a fővárosi 
lapok legnagyobb része idegen 
fajta elemek nemzetietlen irányú 
törekvéseit szolgálva, általában 
szembehelyezkedtek a fővároson 
túl élő nép millióinak életese­
ményei és kívánságaival, kormá­
nyunkat s parlamentünket úgy 
irányították, azokba olyan egyé­
neket juttattak be, kik nem le­
hettek a mi szószólóink, igy a mi 
sokszor hangoztatott óhajunk és 
kívánságainkból nem teljesült 
semmi. Mezőgazdasági termelé­
sünk könnyítése és előbbrevitelére 
hivatott intézkedésekből nem lett 
semmi, csak a bajunk, a veszte­
ségünk, a küzdelmünk, az éven­
kénti terményeinkből kiszolgáltatni 
kötelezett ujabbkori dézsmánk és 
robotunk lett az utóbbi években 
hova-tovább nagyobb, csaknem 
elviselhetetlen. Ezenkívül meg az 
adónk növekedett mindig terhe­
sebbé, mert a földet, ingatlan 
adóalanyunkat el nem takarhatjuk, 
mint millióit páncél szekrényébe 
elrejtheti az adókivető elöl ama 
idegen országokból hozzánk sza­
kadt uzsorás, ki százezreket vágva 
zsebre láblógató könnyű foglal­
kozása eredményéül, ölbeteit ke­
zekkel mosolyog a földmives

U O OUZ^UVI IHCI IVIVll.

Tűrnünk kellett, nem voltunk 
szervezve. így azonban ez nem 
mehet tovább, mert összeroska- 
dunk, összeroskad velünk a nem­
zet, a haza is.

Ezért aztán, hogy államiságunk 
megnyilvánulása minden irányban 
megfelelő, hazafias, nemzeties 

legyen, hogy kormányzatunk utján 
az ország anyagi boldogulásának 
legfőbb alapjául szolgáló mező­
gazdasági életünk érdekei, e reánk 
nézve legfontosabb közérdek, ki­
elégítésüket lehetőleg megtalál­
hassák. a közszellem kialakulá­
sára, az ország politikai vezetésére 
nekünk, gazdáknak és földmive- 
seknek befolyást kell feltétlenül 
gyakorolnunk. Hisz erre már 
számarányunknál fogva is első­
sorban hivatottak vagyunk.

Szervezkednünk, tömörülnünk 
kell tehát, mindenképen odatöre­
kednünk, hogy a már megalakult 
nemzetgyűlésen különben is túl­
súlyra jutott Országos Kisgazda 
és Földmivespárt még erősebben, 
még nagyobb számmal merülhes­
sen ki győztesen a most felsza­
badult területeken megejtendő 
választások alkalmával. Oda kell 
törekednünk, hogy itt nálunk, 
Debrecenben is olyan képviselő­
jelöltre adja mindenki szavazatát, 
ki programmszerü követeléseinket 
magáévá teszi, azok megvalósí­
tását mindenek felett kötelessé­
gének tartja.

Nem akarjuk mi a mi érdekeink 
sivár módon való elöretolásával 
a más társadalmi osztályok érde­
keit csak kissé érzékenyebben is 
csorbítani ; azt akarjuk, hogy ne 
legyünk czuián oiyan semmibe 
sem vett munkásai a társadalom­
nak, kiktől az állami kormányzás 
úgyszólván csak robotot kívánjon, 
Üktől a hatóság terményüknek 
aránytalan áron való rekvirálga- 
tásával ujabbkori dézsma-félét 
szedjen, hogy adónkat, egyéb
közterheinket más keresethez mér- 

ten, mi,il eddig, igazságtalanul 
néha csaknem elviselhetetlen mó­
don emeljék, hanem azt akarjuk, 
hogy munkából, kötelességekből, 
közteherviselésekből, adózásokból 
mindenkinek arányosan jusson.

Azt akarjuk, hogy minden 
tisztességes keresztyén, magyar 
munkás tisztességes foglalkozása 
után megtalálhassa e hazában az 
ö családi, az ő egyéni tisztességes 
boldogulását. Akár testi, akár 
szellemi munkájával szolgálja a 
hazát falun, mezőn, avagy a vá­
rosban, kereskedelem vagy ipar 
terén, gyártelepeken, vagy mint 
hivatalnok, üzlethelyiségek, iroiák 
rekedt levegőjében. Készséggel 
fogadjuk azért pártunkba hazánk­
nak minden tisztességes polgárát, 
iparost, kereskedőt, hivatalnokot 
egyaránt, mert „jólétnek örvendő 
falu nélkül nincs virágzó város, 
elnyomott földmives mellett nyo­
morog az iparos, koldusbotra jut 
a tisztviselő.“

Gazdatársaink 1 Földmivelő ba­
rátaink 1 Tisztelt választó Polgá­
rok 1 kiknek lelkében a keresz­
tyéni igaz szeretet, a haza iránt 
való nemes érzés szent tüze ho­
nol. Sorakozzatok, tömörüljetek 
mindannyian a Debreceni Kis­
gazda és Földmivespárt zászlaja 
alá, hogy eszméi diadalra jussa­
nak, hogy célul iüzöíí utjain ha­
zánk jövőjének felvirulása, mind­
annyiunk boldogulása fakadjon.

Hazafias üdvözlettel
a OEbracani Kisgazda és Földmivespárt
(Irodája, Ferenc József-ut Plac-uJl

— Az .Országos Kisgazda és Fóld- 
mivespait“ irodája Piac utca 7. szám 
alatt az I. emeleten van.

Temetésekre élő- és művirág aírkoszoruk, vala­
mint színházi és alkalmi csokrok, 
:: legolcsóbban szerezhetők be ::

„Rózsa Virágcsarnok“

IRRIGATORVATTALYSOFORM
Parfümök príma, Jes púderek, Kalodont valódi, Szájvizek, Arc-és kézkrémek. 
Hajszeszek, Rumesentia, Pácoló szerek valamint mindenféle piperecikkek.

Korzó arckrém és szappan legolcsóbban szerezhetők be a
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Debreceni Első Takarékpénztár
ALAKULT 1846-BAN.

Érdekközösségben a Pesti Hazai Első Takarelpénztár Egyesülettel 
ALAPTŐKE’ 0 MILLIÓ KORONA. TARTALÉKALAPJA: 4 MILLIÓ 
803 EZER KORONA. - BETÉTÁLLOMÁNYA 41 MILLIÓ KORONA.

Az itt felso­
rolt i gatla- 
nok felett 
egyedül és 
ki árólag a 
NAGY LA­
JOS adás­
vételi iroda 
rendelkezik, 

ezen ingatla- 
.... Az io a igyekszik az ingatta ok 

ha azé i t an táimit kívánnának azokra vonat
• - i. k mentő felviláge sná' okát a le. nagyobb 
P. színt altit 'evő hcditan ' ár melyik (napon 
is hm regyel < iáié I -.'este 8 < ráig.

Eladó kisebb-nagjobh 
üázöli és szűllök! =

csakis ott lehet megHiri a ételt, ott kell letenni a foglal, f, mert ' 
nokta a NAGY l AJOS iredi rak epcieja van. Az i o a igyekszik r 
teljes leírását reszktetin közölni, 
koz. leg az éideklídík míg mígnem 
készséggel lyeirek a \eies ites, P. :.

lésfa rip bí nc.ik « rAiz be 1

Kandia ti. II. színtű ház. A tulajdonos az 
üdvaii 2 szobás lakásban 'akik, az utcai la­
kás májusra beköltözhető, áia 300 ezer kor 
(A Kandia utca a város szivében vai , — a 
Kossuth-utcábol nyílik be, a jobb oldalon, 
mindjárt a Batthyánv-ii. tntn követke-ik.

Veres-utca 5. sz. ház, gazdálkodók részére 
is nagyon alkalmas lenne, hatalmas telek, 
most éjjeli üzlet részére bérlik, fizetnek érle 
évenkéi t 12 ezer korona haszonbért és ezen 
kívül a bérlő fizeti az összes adókat is A 
bérlő szerződése még 2 év múlva jár le, de 
az az uj vevőt, az uj tulajdonost természe­
tesen nem kötelezi ez a bérlet s igy a ren­
des fölmondási idő alatt átvehető és beköl 
tözbetö is lenne. Van 8 szoba, rengeteg mel 
lékhelyiség, fölszerelt fürdőszoba, téli-nyári 
konyhák, nyitóit és záit verandák, tengeri 
góré. sertésól, jóvizü kút, vízvezeték, csa­
torna, villanyvilágítás, pincék. Ara 2C0 ezer K.

Szotyori telep, Szotyon-utca 50 sz. hatalmas 
nagy ház, rögtön beköltözhető lakás, azonnal 
átvehető füszeriizlet. koicsma hentesüzlet, 
ára az egész mindenségnek 190 ezer korona

Gyönyörű 8 ablakos, magas modem ház, 
rögtön beköltözhető lakással, Pacsirta-u. 44. 
szám, igen szép lakások, mellékhelyiségek, 
sertéséi, baromfíól, angol klozettek, vizveze 
fék, csatorna, sötét is világos pincék, min 
denlitt villanyvilágítás. Ára 150 ezer koiona 
potom ár, ma ennyiért ajándék 1 Meg lehet 
venni a mellette levő 46. sz. házat is olcsó­
ért s igy egybe lehelne szakit.ni a két telket 
Ilyen alkalom pedig nagyon ritkán kínálkozik.

Tócóskert, Szondi-utca 6. számú hatalmas 
bérház, minden kényelem, felséges levegő, 
68 méteres épület, rögtön beköltözhető 2 
szobás utcai lakás, konyha, kamara, speiz, 
üvegezett verandával. Ara 130 ezer korona.

Másfél hold szöllö a vámospércsi köves ulra 
fronttal, végié en közel, 5 éves telepítés, né­
hány gjümö'csfa, lakás nincs, ára 50 ezer K.

Dobozi-utca 3 sz. ház. (zsibvásártér) nagy 
telek, cserepes téglaépület, 5 lakás, sötét pince 
3 istálló téglából építve, kocsiszín, minden 
lakáshoz. k< nyha speiz fáskamara, csatorna 
és vízvezeték bevezetve. E házra folyó hó 17 
napjáig van telekkönyvi bekebelezéssel biz­
tosított opciója a Nagy Lajos irodának, igy 
ezen ingatlant 17-éig 50 ezer koronáért bárki 
megkaphatja, azonban 17-ike után már 8c 

ezer korenáért sem eladó I

Szöllö, Hyaralás, Méhészet, honyha vagy gyü- 
mölc skertészet céljaira csoda kedvező alkalom 
Épen a város végén, az < rdő alatt, csoda le­
vegő ! A Csapó-utca végén levő Vilmos huszár 
laktanyai villanyos megállóhoz nehány perc­
nyire, Apafája erdő alatti szöllötelep, a Ve­
réb-fele szöllö eladó, házszáma Bellegelö 8 
Ez a tábla van a házon, de nagyon könnyű 
lesz megtalálni, egyik szomszédja a Kulcsár 
Imre rendörtisz viselő ur, másik szomszéd a 
Trux Miklós ur szőllótelepe, a tanító ur vin­
cellérjénél vannak a kulcsok, aki készséggel 
meg fog mutatni az érdeklődőknek mindent, 
aki állandóan ott lakik a Szemere tanító ur 
telepén s mindig ott található. 706 négyszögöl 
csemege és borszöllö, gyümölcsös, 4 lugas 
és karck, most lett kiszállítva 20 szekér trá 
gya. Rajta télen nyáron lakható, téglából épült 
cseréppel fedett épület, 2 szoba, konyha, nagy 
borház, fürdőház, igen jóvizü szíva ty^s kút, 
elkerített baromfiudvar. Felséges erdei, por­
mentes levegő I Azonnal átvehető I Ara potom 

46 ezer korona.

Elfogad betéteket takarékkönyvfcskékte és 
csekkszámlára. Ltszámitól váltókat. Közön­
séges, valamint törlesztései jelzá'ogkölcsö- 
nöket r yujt földbirtokra és házakra. Érték­
papírokat vásárol és elad. Kölcsönöket nyújt 
é tékpapirokra. Elfogad érték két megőrzésre 
a páncélszobájában (safe deposit), térbe ad 
oirasziraraCB rekeszeket, rarairaotoira

Ezenkívül foglalkozik a takarékpénztári és bank 
ügyletek minden ágazatával.

Szives ludomitsira borom a nagyérdemű közönség­
nek bogy a Törő Imre-féle vendéglőt átvettem 
(Csanó-U. Uj és azt ismét éttermnek logora at- 
alakítani. Gondom lesz reá, hogy tisztelt vendé­
geim jól érezve magukat a legjobb keresztyen­
magyar konyhából és jó borral legyenek ellátva. 

Megnyitás f. hólí-énlesz 
tiérve szives pArlfogisukat vagyok illő tisztelettel 

Búzás Lajos, vendéglős.
Ugyanott egy nagy kávéházi 

kassza eladó.

Aprú hirdetéseit
• • Hétköznapokon fiz szóig 5 korona, • • 
2 2 minden további szó 50 fillér. — q
• • Vasárnap tiz szóig 6 K, minden ••
• • további szó 60 f. Vastagabb betű- • • 
22 ből szedve duplán számiltatik jJ

rí AnÁ Csapókért KinUsi-utca 110 szám alatt levő. 
E.LAUU mintegy 5 6000 cement fél darab tégla 
megtekintés ntán értekezhetni Debreezeni Gazdák Bankja 
Kossuth-u. 17.

A Széchényi-utca jobb oldalából benyíló Sze- 
pességi-utca 47. t z ház, rögtön átvehető korcs­
ma, azoi nal beköltözhető lakás. Ara UOezerK.

Pacsirta-utca 46. számú szerényebb kis ház, 
nagy telekkel, 4 lakással, melyek közül a 
tulajdonos által lakott utcai 1 szoba, kony ha 
speiz, fáskamara májusra beköltözhető. Ara 

46 ezer korona.

Homok-utca 74 sz. sarok ház, három utca 
sarka, . agy hosszú telek, azonnal átvehető 
üzlethelyiséggel és májusra beköl.özhető la­

kással, ára 80 ezer korona.

VASUTASOK! A nagy állomás mellett levő 
Homokkert legelején, Oláh Károly-utca 10. 
sz. ház, igen nagy telek, jó karban levő cse­
repes épület a következő lakásokkal: utcai 
3 szobás, konyha, sötét pince és fáskama 
rával, azonkívül 4 rendbeli 1—1 szoba, 
konyha, speiz, fáskamara Sütőkemence, 323 
négyszögöl telek, drótháló kerítéssel körül­
kerítve és most lett fölrigolirozva szőllöte- 
lepités alá. Közbejött családi körülmények 
miatt most potom áron, 78 ezer koronáért 
megkaphatják, azonnali beköltözésre átadunk 

egy utc; i szobát.

Bercsényi-utca 16. számú ház, gazdálkodók 
részére is alkalmas, csertégla épület cserép­
pel fedve a következő lakásokkal: utcai egy 
szobás lakás, konyha és fáskamarával, to­
vábbá udvari egv szoba, fáskamarával és ud­
vari 3 szobás lakás, konyha, spe z fáska­
marával. ebben a lakás an lakik a tulajdo­
nos. Van 5 fáska ara, azok is cseréppel 
fedve, minden lakásban, mellékhelyiségekben 
és még ; z udvaron is villanyvilágítás, csa 
torna belezetve, elkerített baromfi udvar, a 
szobák padlósak, konyhák beton és téglá­

val rakva. Ára e háznak 68 ezer korona.

A vagongyárral szemben levő Bauer-telepen 
Honfi utca 1—B. számú bájos kis családi ház, 
azonnal beköltözhető 2 szobás lakással, elő- 
s óba, konyha, speiz, istálló, sertés és ba­
romfiól és fáskamara azonnal át lesz adva a 
vevőnek, melyben most a tulajdonos lakik, 
van azonkívül még 2 rendbeli lakás, gyü­
mölcsös, gazdasági és virágos udvar, jóvizü 
szivattyús kút stb. Ára 45 ezer korona. Ez is 
csoda olcsó vétel ám I Tessenek föltétlenül 

megnézni I

Gyámhatósági jóváhagyás folytán eladó a 
Csillag utca 46. számú kis ház, 6 kis egy 
sz. bás lakással. 5 konyha, n fáskamara, csa 
torna tevez.etve, ára 40 ezer korona, teher 

van rajta 10 ezer korona.

Csillag-utca 28. számú ház, cserepes épület, 
7 kisebb lakással melyek közül a tulajdonos 
által jelenleg lakott utcai 1 szoba, konyha, 
fáskamara és 4 drb sertés rész.ére való ser­
tésól májusr t át lesz adva a vevőnek beköl- 
tözhetésre. Van 3 fáskamara. Ára 32 ezer K.

A Csolnakázó tó melletti Tégláskert első ut­
cájában Kanális-utca 71. számú ház, 341 
négyszögöl telek, gyümölcsös, rajta egy sze­
rény kis lakás cseréppel fedve, egy szoba, 
konyha, góré, sertésól, félszer. Azonnal át­
vehető és beköltözhető. Ára 15 ezer korona.

Volafka-íelepen, Volafka-utca 15. sz. csinos 
kis cserepes ház stutalóros és pádimentu- 
mozott egy szoba, hőnyin, speiz, fáskamara 

kút. Ára 14 ezer korona.

ÜEuMmil^ 
Internationale
Széchényi-utca 42.sz. Lem. 

[Francia Angol Német
Olasz Román Magyar 
magánórákban és tanfolyamokban

Uj tanfolyamok minden hó Elsején 11
A tanfolyamokra csakis ál­
talános műveltséggel ren­
delkezők vétetnek fel.

Forgách István
müórás mester Bádogos-u. 4.

a KOROS SÁNDOR |
S férfi-szabó üzletében Piac-u. 69. sz. £ 
á | saját készítésű elegáns férfi | ß 
ß • öltönyök kaphatók. *

Blattner József Csapó-u.l 
üvegezést' és képkeretezési vállalata 
tükrök és kész ablakok nagy raktára.

ELADÓ MAGÁNHÁZ 8 szobás verandád ház, 
cementmozaikos konyhával, istállóval, disznóóllal, kutnü 
csatornával az udvarban értekezhetni a Debreceni Első 
Takarékpénztár ügyészi hivatalában a délelőtti órákban.

mindenféle méreti! kapkató ifj I.OBonczi láno* 
waLtvl vaskere-skedőnél .József kir. herceg-u. Uk_______

Debreceni Gazdák Bankja Rész-
r Kossnth-u. 17. sz. kölcsönöketvenytarsasag lyÓ8Ít házakra, földekre és érték- 

napirokra. Betéteket elfogad a betétek után kamatot ad. 
értékpapírokat vásárol és elad. Kifogad értekeket megőr­
zés céljából és bérbead (safe deposit) páncél-rekeszeket. 
Takarék pénztár és bankügyletek minden ágazatával ta­
lálkozik. Feleknek minden pénzügyi intiveletnél rendelte 
zésére áll. 

Koros Sándor 
úri szabó egyenruházati cikkek és kész 

férfi confektiók áruháza.
Piacz-utcza 69. szám.

Elsőrendű választék gyapjuszövetekbőli 
kész öltönyökből és divatos tavaszi át­
meneti felöltőkből és minden katonai fel 
sierelésí cikkekoől! — Spor. és katona 
sapkák gyorsan és ízlésesen készülnek 

saját sapkagyárunitan.

Bauertelepen
2 szobás csinos családi ház nagy udvarral májusi be- 
költözésre eladó De« só L. irodája Marőthy 19

APOLLO

yi

Pénték
6 órakor filmelőadá»

Mia May főszereplésével

TATJANA
Uránia az orosz életből 4 felvonils.

8 órakor

Alföldi Takarékpénztár ?x
DEBKECZEKEEN. !Piecz-uicza. - (Saját ház.)

A Pesti Magyar Kereskedelmi Eank affiliáit intézete. Alaptőke: 
2.4C0CC0 K. Tartalékok : 1 77O.CCO K. Betétállomány: 40.COO.OCO K.

ALAPITTATOTT 1872-lk ÉVBEN. -

^ia^siai<?2siaoioiCTZ3KSOiK3iKs

1 KISS FERENCZ |
2 női szabó Piac-utca 56. szám. g 

Ízléses munkát jutányosán készít g

S Hagy kabaré fehér családi műsor.
Q tulok - kupiók - hlncok — tréfák

ÜZLETÁGAI:
Takarékbetétek, csekkszámlák. — 
Váltóleszámítolás, törlesztéséé és 
jelzálogkölcsönök — Értékpapírok 
vétele és eladás ', tőzsdei megbízá­
sok. hitellevelek bel- és kü földre. 
Előleg értékpapírokra és árukra. 
Saját áruraktár, SAFE-DEPOSIT 

(magánletétpénztár.) rakTS

Szabászat! tanfolyamra 
tanítványok fölvétetnél 
Jezernicskiné Bagdányi Róza 
ipari tech, végzett női szabó Miklós u. 43. 
Készítek női ruhákat fehérnemiieket, f iuruhát

IAkácz és Tölgyfát I
minden mennvisépben

I
 házhoz szállítok ölen­

ként és aprítva méter- Ég
mázsánként ||j

FölyánszhyOPBsztltUzitakereskedő gMihiós-utca yégén, Szoboszlói-iif I ■és Piacz-utcza 58. szóm. B

AFFILIÁLT INTÉZETEI: Nagykárolyi kereskedelmi 
bank r.-t., Gazdasági bank részvénytársaság Szobosz- 
íón, Kábái takarékpénztár részvénytársaság, Nádud­
vari takarékpénztár részvénytársaság, Hajdúnánási 
gazdasági bank részvény társaság, rasutörararatscstra

: Gyászesatek alkalmával forduljon bizalommal :

FEHÉRTÓI BÉLA
temetkezési intézetéhez Debrecen,Dégenfeld-tér
Hol temetéseket a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig a legolcsóbb árban személyes 
mellett eszközöltetnek. Exhumálást és hullaszállitást vállalunk. Érc és sirkoszon"'


